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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 APRILE 2014 

 
SEGRETARIO 
 
 Grazie Pres idente. (Segue appe l lo nominale) 20 
presenti ,  la seduta è val ida. 
 
PRESIDENTE 
 
 Invito i l  Gruppo del la Maggioranza ad indicare lo 
scrutatore e del la Minoranza pure.  
 
CONSIGLIERE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 Per la Maggioranza Bal labio e Giammel lo. 
 
PRESIDENTE 
 Per la Minoranza? Al lora,  per la Minoranza Consigl iere 
Orunesu, per la Maggioranza Bal labio e Giammel lo.  
 
 Adesso facciamo un minuto di  s i lenzio per la memoria 
di  Antonio Catanzaro, che è stato Consigl iere di Forza Ital ia 
e Assessore. Un minuto di  s i lenzio. 
  

(S i  osserva un minuto di  s i lenzio) 
 
 Ringrazio tutt i .   
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 1  O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
MOZIONE SUL PIANO TRIENNALE DELLE ALIENAZIONI 

IMMOBILIARI 2013 2014 2015 PRESENTATO DAI 
GRUPPI CONSILIARI UDC, LEGA NORD, FI, UPN 

 
PRESIDENTE 
 
 Pr imo punto al l ’O.d.G., mozione sul  Piano tr iennale 
del le al ienazioni immobi l iar i  203/14/15 presentato dai  Gruppi 
Consi l iar i  U.d.C.,  Lega Nord, Forza Ital ia e Unit i  per 
Novate.La parola a l  re latore. 
 Volevo dire che tutte le mozioni devono essere 
comprensive in un’ora, devono essere comprese in un’ora,  
al tr imenti  voteremo se proseguire o no. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (UNIONE DI CENTRO) 
 
 Buonasera Pres idente. Vado a leggere la mozione con 
r iserva di  mantenere i l  tempo res iduo dei dieci  minuti  per 
un’eventuale repl ica. 
 “Mozione ai  sensi e per gl i  effett i  del l ’art.  27 comma 6 
del v igente Regolamento del Consigl io Comunale. 
 Premesso che con del iberazione di  Consigl io Comunale 
n. 23 del 22.4.2010 i l  Comune di  Novate Mi lanese ha 
approvato i l  P iano tr iennale del le al ienazioni immobi l iar i  
2010/2011/2012. 
 Con del iberazione di  Consigl io Comunale n. 15 del 
7.4.2011 i l  Consigl io Comunale ha approvato i l  P iano 
tr iennale del le al ienazioni immobi l iar i  2011/2012/2013. 
 Con del iberazione di  Consigl io Comunale n. 40 del 
29.5.2012 i l  Comune di  Novate Milanese ha approvato i l  
P iano tr iennale del le al ienazioni immobi l iar i  2012/2013/2014. 
 Con del iberazione di  Consigl io Comunale n. 24 del 
16.4.2013 i l  Comune di  Novate Milanese ha approvato i l  
P iano tr iennale del le al ienazioni 2013/2014/2015. 
 I l  consuntivo del le pr incipal i  al ienazioni previsto dai  
Piani  sopra c i tat i  e completate dal  2011 ad oggi è 
s intet izzato nel la tabel la sottostante” che vado a leggere. 
 “Area di  V ia Cavour, fogl io 10 mappale 267/268, valore 
a Piano 2 mi l ioni  di  Euro, per iz ia di  st ima non disponibi le, 
aggiudicazione 26.7.2011, valore di  aggiudicazione 
2.234.000, delta r ispetto al  valore a Piano più 11,7%, delta 
r ispetto al la per iz ia di  st ima non computabi le. I l  bando di  
gara prevedeva cinque partecipanti .  È l ’u l t imo bando di  gara 
di  questa Amministrazione per i l  quale s i può par lare di  una 
gara. 
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 V ia Bol late 75, fogl io 5 mappale 492/494, valore a 
Piano 1 mi l ione di  Euro, valore di  s t ima 1 mi l ione di  Euro. 
Aggiudicazione 7.11.2013, prezzo di  aggiudicazione 
1.001.000 Euro, r ialzo r ispetto al la base d’asta 1X1000, 
r ispetto al  valore di  st ima 1X1000, i l  bando di  gara è andato 
deserto, la procedura negoziata ha v isto un solo 
partecipante. 
 V ia Beltrami, fogl io 14, mappale 63 e 82 parte, prezzo 
valore a Piano 3 mi l ioni  di  Euro, per iz ia di  st ima non 
disponibi le. Data di  aggiudicazione 9.12.2013. aggiudicato a 
2.550.100 Euro, con un r ibasso r ispetto al  valore a base 
d’asta del  14,99%. Bando di  gara con un solo partecipante. 
 V ia Batt ist i  Bovisasca, prevedeva l ’a l ienazione di tre 
part i ,  fogl io 23 mappale 39 parte , fogl io 17 mappale 69 
parte, fogl io 23 mappale 40 parte, per un valore compless ivo 
di  3.750.000 Euro. La parte del  mappale 23, fogl io 23 
mappale 39 per un valore di  per iz ia di  435.750 Euro è stato 
aggiudicato i l  22.11.2013 con vendita diretta, essendo andati  
desert i  s ia i  due bandi di  gara s ia la procedura negoziata. È 
stato aggiudicato a 320.568, par i  a un r ibasso r ispetto al la 
per iz ia di  st ima de l 26,43%. 
 I l  lotto 17 mappale 69 parte per un valore di  per iz ia di  
2.292.850, ne è stata venduta solo una frazione di  500 metr i 
quadri  per un valore compless ivo di  69.525 Euro. Non c ’è 
raffronto perché essendo solo una frazione non è poss ibi le 
confrontare i l  valore compless ivo. 
 I l  fogl io 23 mappale 40, parte, per un valore di  st ima 
di  971.250 Euro è stato aggiudicato con trattat iva pr ivata 
diretta i l  10.2.2014 a 750.750, con un r ibasso del 22,70% 
rispetto al la per iz ia di  st ima. 
 Constatato che l ’attuazione del Piano tr iennale del le 
al ienazioni incontra di f f icol tà crescenti ,  stante la 
congiuntura di  mercato, con es i t i  sempre meno favorevol i  
per l ’Amministrazione Comunale. 
 Che i l  procedimento per l ’a l ienazione di  fatto parziale 
del l ’area di  V ia Batt ist i  Bovisasca, l ’u l t ima in ordine 
temporale, è stato a dir poco accidentato. 
 I l  Consigl io Comunale impegna l ’Amministrazione 
Comunale a non procedere con ulter ior i  al ienazioni di 
patr imonio immobi l iare pr ima del l ’approvazione del nuovo 
Piano tr iennale del le al ienazioni immobi l iar i  2014/2015/2016. 
 A formulare tale Piano tenendo conto di  quanto sopra 
evidenziato. 
 Ad indiv iduare soluzioni  diverse dal la vendita del 
patr imonio immobi l iare per i l  f inanziamento del le opere 
pubbl iche r i tenute indispensabi l i .  
 Novate Mi lanese, 28.2.2014. Firmato Matteo Si lva – 
Capogruppo U.d.C., Massimi l iano Al iprandi – Capogruppo 
Lega Nord, Fernando Giovinazzi  – Consigl iere Forza Ital ia, 
Luigi  Zucchel l i  – Capogruppo Unit i  per Novate.” 
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 Mi r iservo eventuale ulter iore spazio di  repl ica.  
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al l ’Assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 Buonasera Pres idente, buonasera Consigl ier i .  Vediamo 
con piacere che anche i  Consigl ier i  di  Minoranza hanno piena 
conoscenza del la congiuntura economica e sociale in cui  s i  
trovano ad operare le Amministrazioni  Comunal i  e che sono 
costrette a procedere al l ’a l ienazione di  patr imonio comunale 
non per abbel l i re le c i ttà ma per far fronte al le es igenze di 
Bi lancio imposte dal  Patto di  Stabi l i tà; ovvero per far  fronte 
al le es igenze real i  anziché accantonare soldi  al l ’ interno del le 
casse comunal i ,  come imposto dal  Patto. 
 Premesso che la vendita del le aree ha seguito sempre 
un’evidenza pubbl ica, questo dimostra quanto s ia stato 
appunto l ’ interesse nei confronti  del le aree, quindi di  fatto la 
poss ibi l i tà di  valutarne i l  pieno valore è stata aff idata al la 
procedura aperta, che è stata espletata. 
 Occorre r icordare che le al ienazioni effettuate hanno 
seguito gl i  indir izz i  del  Consigl io Comunale, i l  P iano del le 
al ienazioni v igente, portato avanti  per garantire le es igenze 
manutentive del  patr imonio comunale, ol tre che per far 
fronte al le es igenze dei c i ttadini ,  e l iminando ove poss ibi le 
s i tuazioni di  per icolo per l ’utenza, i  dipendenti ,  in generale 
per la c i t tadinanza che fruisce dei  serviz i  e del le strutture 
del l ’Amministrazione Comunale. 
 Data la natura di  questo atto e del la mozione lascio a 
voi  Consigl ier i  la discuss ione del la mozione e del la decis ione 
in merito al l ’ indir izzo a cui  la Giunta s i  atterrà al  momento 
del l ’espletamento del mandato. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  Capogruppo del l ’U.d.C.  S i lva Matteo. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (UNIONE DI CENTRO) 
 
 Faccio due constatazioni .  Ci  sono due aree aggiudicate 
ad un valore di r ibasso r ispetto al la per iz ia di  st ima 
superiore al  20%, che è quel lo che f issa i l  Regolamento 
Comunale come l imite massimo in caso di  al ienazione 
mediante trattat iva pr ivata diretta.  
 Secondo, c ’è un’al tra s i tuazione legata al  bando 
Beltrami che è quanto meno cur iosa dic iamo, i l  bando 
prevedeva l ’aggiudicazione parte in numerar io e parte in 
opere, mi pare i l  15% in numerar io e 85% in opere. Nel 
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verbale non s i  fa cenno, contrar iamente agl i  al tr i  verbal i  di  
gara, la parte in numerar io che l ’operatore aggiudicatar io 
avrebbe dovuto versare, sennonché r isulta una del ibera di  
Giunta, del la Giunta del  1° Apri le, dove s i  par la addir i ttura 
che l ’operatore aggiudicatar io s i  è reso disponibi le a 
corr ispondere interamente i l  prezzo di  acquisto in numerar io.  
La cosa è quanto meno cur iosa, in un momento di  di ff icol tà 
economiche, che un operatore r inunci  da un punto di v ista 
f inanziar io ai  benef ic i  legati  al  di lazionamento 
del l ’ invest imento per la parte in  numerar io e antic ipi  
interamente la parte in numerar io.  
 Quel lo che vorre i  mi spiegaste r ispetto a questo è: s i 
par la di  una comunicazione informativa al la Giunta in cui  
venivano sottoposte alcune poss ibi l i tà per l ’ut i l izzazione 
del l ’ intero importo. Mi pare che i l  bando di  gara stabi l isse 
già a pr ior i  la quota del l ’85% a qual i  opere era dest inata.  
Quindi ,  anche r ispetto a questo c i  sono alcuni aspett i  per lo 
meno s indacabi l i .  
 Pronuncio su questo i l  voto favorevole al la mozione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Vuoi r ispondere o r ispondi  dopo? La paro la 
al l ’Assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 Grazie. Per quanto r iguarda i l  versamento in numerar io 
dire i  che questo è a tutto vantaggio del l ’Amministrazione 
Comunale e non vedo perché pors i  i l  problema a fronte di  un 
operatore che è disponibi le ad ant ic ipare l ’ intero importo 
r ichiesto dal  versamento. Evidentemente l ’operatore non è 
detto che s ia un operatore immobi l iare piuttosto che magari  
un costruttore, quindi non ha un part icolare vantaggio nel la 
real izzazione del l ’ intervento anche nel l ’ott ica di  far l i  
comunque in tempi strett i .  
 È stata una valutazione che è stata fatta e s i  è accolta 
questa poss ibi l i tà di  incamerare di rettamente i  soldi  nel le 
casse comunal i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Francesco Carcano. No, scusate,  non c ’è nessun 
intervento. Quindi s i  mette ai  vot i .   
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 
SEGRETARIO 
 
 Ai  sensi  del  nostro Regolamento le modal i tà di  
discuss ione del le mozioni sono esattamente e completamente 
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pari f icate a quel le del le interrogazioni ,  per cui  a di f ferenza 
degl i  O.d.G. non c ’è la poss ibi l i tà di  intervenire da parte di  
c iascun Capogruppo o Consigl ier i  dissenzienti .  Al  termine 
del l ’ i l lustrazione, repl ica, c ioè r isposta,  repl ica e 
controrepl ica, a d i f ferenza del le interrogazioni s i  pone in 
votazione i l  contenuto del la mozione.  
 In sede di  Conferenza di  Capigruppo i l  Pres idente in 
aggiunta a quel lo che è previsto, perché non è prevista la 
dichiarazione di  voto, mi corregga Pres idente se sbagl io, ha 
dato indicazioni  che r i teneva comunque uti le consentire la 
dichiarazione di  voto ai  Capigruppo nel tempo l imitato di  un 
minuto; che è appunto una cosa in più r ispetto a quel lo che 
prevede i l  nostro Regolamento.  
 Per cui  se i  Consigl ier i  intendono intervenire, a mente 
di  quel lo che è stato def in i to in Conferenza dei Capigruppo, 
lo possono fare, ma in sede di  dichiarazione di  voto e nel 
l imite di  un minuto di  tempo del l ’ intervento. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  Consigl iere Carcano. 
 
CONSIGLIERE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
  
 Part i to Democratico. Era solo per dire che i l  Gruppo del 
Part i to Democratico intende espr imere voto contrar io sul la 
mozione. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? Giudic i .  Forza Ital ia, 
F i l ippo Giudic i ,  Capogruppo di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 

Grazie Pres idente. Uti l izzo i l  minuto, probabi lmente 
qualcuno anche tra i l  pubbl ico è r imasto così ,  un po’  
sc ioccato dal la sequela di  c i f re indicate nel la mozione 
presentata dal  col lega Si lva. I l  sunto di  questa mozione è 
sempl icemente quel lo del: s iamo a f ine mandato,  come 
Minoranza e come f i rmatar i  de l la mozione invit iamo 
l ’Amministrazione a voler sospendere eventual i  al ienazioni di 
patr imonio pubbl ico e demandarle al la futura 
Amministrazione.  
 Quindi per quanto r iguarda i l  nostro Gruppo sarà 
favorevole al la mozione. Grazie. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie. Capogruppo di  Casapound De Rosa. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Buonasera. Anche io solo sempl icemente per la 
dichiarazione di  voto, per dire che Casapound Ital ia voterà a 
favore del la mozione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Se nessun altro vuole intervenire mett iamo ai  vot i  la 
mozione.  
 
 Mozione sul  Piano tr iennale del le al ienazioni 
immobi l iar i  2013/14/2015, presentato dai  Gruppi Consi l iar i  
U.d.C., Lega Nord,  Forza Ital ia, Unit i  per Novate.  
 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Respinta con 8 voti  
favorevol i ,  nessun astenuto e 13 contrar i .   
  

I l  Consigl io respinge la mozione. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
MOZIONE SU AMBITO DI TRASFORMAZIONE 

DENOMINATO”CITTA’ SOCIALE” IN ATTUAZIONE DEL 
PGT PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI: F.I. ,  UDC, 

UPN, LEGA NORD, FRATELLI D’ITALIA 
 

PRESIDENTE 
 
 Seconda mozione su ambito di  trasformazione 
denominata “Cit tà sociale” in attuazione del PGT, presentata 
dai  Gruppi Consi l iar i  Forza Ital ia, U.d.C., UPN, Lega Nord, 
Frate l l i  d ’I tal ia. 
 
 La parola al  re latore di  Minoranza. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (UNIONE DI CENTRO) 
 
 Mozione. Vado a leggere: “Premesso che con 
del iberazione di  Consigl io Comunale n. 81 del 17.12.2012 i l  
Comune di  Novate Mi lanese ha approvato i l  P iano di  Governo 
del Terr i tor io. I l  PGT prevede nel l ’ambito di  trasformazione 
ATR201 la real izzazione tra l ’a l tro anche di  un housing 
sociale. 
 L ’Amministrazione Comunale con determina dir igenziale 
n. 34 del 29.1.2014 ha individuato e nominato un 
profess ionista per la redazione del master plan del suddetto 
ambito denominato “Cit tà sociale” in attuazione del PGT. 
 I l  disc ipl inare d’ incar ico trasmesso agl i  scr iventi  in data 
19.2.2014 prevede” c i to testualmente “ la redazione di  un 
progetto planivolumetr ico di  fatt ibi l i tà contenente anal is i  
terr i tor iale ed ambientale del l ’area e del  contesto,  
def in iz ione del l ’assetto urbanist ico compless ivo, 
quanti f icazione e bi lancio urbanist ico del la trasformazione, 
capacità edif icator ia, dotazione serviz i ,  determinazione del le 
opere di  urbanizzazione. Def in iz ione del le modal i tà di  
intervento e cr i ter i  per l ’at tuazione, quadro economico.  
 La produzione degl i  e laborat i  prevede queste 
tempist iche: le prestazioni  saranno svolte mediante le 
seguenti  fas i ,  fase 1 – def in iz ione del lo schema generale del 
progetto master plan, fase 2 – completamento del progetto e 
l inee guida per la def in iz ione del l ’attuazione del progetto 
sul le aree di  propr ietà comunale. 
 La fase 1 dovrà essere predisposta entro i l  28.2.2014. 
La fase 2 dovrà essere predisposta entro i l  30.3.2014, fatto 
salvo i l  mancato parere posit ivo sul la fase 1 da parte 
del l ’Amministrazione Comunale. L ’es i to del la valutazione 
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dovrà in ogni caso essere comunicata ai  profess ionist i  in 
forma scr i tta. 
 Constatato che i l  master plan  r id isegna l ’assetto di  una 
porzione s ignif icat iva di  terr i tor io comunale attualmente a 
verde e l ’ intervento ha una part ico lare r i levanza pubbl ica 
essendo i l  Comune proprietar io di  quasi  un quarto del l ’area 
oggetto di  trasformazione, 37.000 metr i  quadri  su un totale 
di  160.000. 
 I l  Consigl io Comunale impegna l ’Amministrazione 
Comunale nel la persona del S indaco pro tempore a 
sottoporre al l ’esame del Consigl io gl i  e laborat i  prodott i  
pr ima del l ’adozione da parte del la Giunta Comunale.  
 Novate Mi lanese, 28.2.2014. Firmatar i  Matteo Si lva – 
Capogruppo U.d.C., Massimi l iano Al iprandi – Capogruppo 
Lega Nord, Fernando Giovinazzi  – Consigl iere Forza Ital ia, 
Luigi  Zucchel l i  – Capogruppo UPN.” 
 Colgo l ’occasione anche per chiedere un 
aggiornamento, v isto che le date sono passate, r ispetto al la 
redazione del master plan .  Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al l ’Assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 Grazie Pres idente. Intanto va beh, mi fa un po’ specie 
che quest ’area del la Città Sociale s i  continua a r i tener la 
come un’area verde e sostanzialmente come un paradiso in 
Novate Mi lanese, un paradiso mi v iene da dire dimenticato 
negl i  anni.  
 Quindi area verde non è, nel  senso che è un’area 
tutt ’a l tro che verde, se non per alcune del le dest inazioni che 
sono state abusivamente innescate sul l ’area.  
 Vedere questa porzione di  Novate abbandonata a se 
stessa, in uno stato di  degrado e di  occupazione abusiva, in 
un luogo di  r i trovo che, non occorre r icordare ancora una 
volta, è stato luogo di  r i trovo e di  organizzazione del la 
‘ndrangheta bol latese. Luogo di  sequestr i ,  di  recenti  omicidi ,  
quindi non è esattamente una descr iz ione che s i addice a 
quel la del l ’apertura del la mozione. 
 Detto questo r ispondo soltanto a una quest ione di S i lva 
che chiedeva in merito al l ’aggiornamento, evidentemente 
l ’anal is i  del  master plan è stata discussa e valutata e, come 
sapete, come avete detto voi  s tess i  una fetta ancorché 
importante è di  propr ietà del  Comune, l ’a l tra è molto più 
grossa e fa capo a una mir iade di  propr ietar i ,  che per quanto 
s i  fossero organizzat i  tra di  loro c i  s iamo incontrat i ,  abbiamo 
discusso, abbiamo valutato del le ipotes i  che però hanno 
bisogno di  u l ter ior i  approfondimenti .  Anche loro devono al 
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loro interno capire bene come muovers i  e s i  è valutato 
congiuntamente di  aspettare e non proseguire in questa 
fase, oramai al le  porte di  un cambio di  Amministrazione, 
neanche nel l ’approvazione di  questo master plan un po’ per 
decis ione dic iamo in qualche modo condiv isa.  
 L ’ intervento d’al tra parte è in sé complesso, è un’area 
importante ma meritevole certamente di  r istrutturazione 
completa e di  r i lancio in quel lo che è un pezzo di  Novate e 
non deve più r imanere un pezzo invece abbandonato. 
 Ancora una volta detto questo chiaramente l ’at to d i 
indir izzo è cosa del Consigl io, quindi passo a voi  la parola 
per la discuss ione. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore. La parola al  Capogruppo del l ’U.d.C.  
Matteo Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (UNIONE DI CENTRO) 
 
 La mozione prevede esattamente di  chiedere che una 
volta prodott i  gl i  e laborat i  previst i  dal l ’ incar ico non s i 
trasformi un’area di  questo t ipo senza un preventivo parere 
del  Consigl io Comunale. Questo chiede, non c ’è 
un’espress ione di  giudiz io in merito al  fatto (dal l 'aula s i 
interv iene fuor i campo voce)  s ì ,  s ì ,  la mozione 
sempl icemente chiede questo, non espr ime un giudiz io, né in 
che stato è l ’area, ne abbiamo discusso già in precedenza, 
né espr ime un giudiz io sul la dest inazione d’uso del l ’area. 
Chiede sempl icemente che essendo una trasformazione che 
r iguarda una porzione di  terr i tor io s ignif icat iva del  Comune 
venga sottoposta al la preventiva approvazione in Consigl io, 
v isto che nel disc ipl inare, nel la determina s i  par la 
esclus ivamente del parere del la Giunta. Questo è l ’oggetto  
del la mozione, per cui  è una quest ione di  trasparenza.  Per i l  
pubbl ico è l ’area a sud del l ’autostrada, quel la dal l ’a l tra parte 
del la ferrovia r ispetto al  c imitero Parco. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualche Capogruppo vuole intervenire? Angela De 
Rosa, Capogruppo di  Casapound. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Sempre solo per antic ipare i l  voto favorevole al la 
mozione da parte di  Casapound Ital ia. 
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PRESIDENTE 
 
 C’è qualcun altro che vuole intervenire? Fi l ippo Giudic i , 
Capogruppo di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie. S ì ,  per confermare i l  voto favorevole da parte 
di  Forza Ital ia, però prendiamo atto anche del la dec is ione 
che nel frattempo ha preso l ’Amministrazione Civ ica nel 
sospendere questa att iv i tà che aveva intrapreso con gl i  
operator i  pr ivat i  per la modif ica s ign if icat iva di  una parte del  
nostro terr i tor io. Per cui  in un certo senso ci  ha un po’ 
antic ipato, quindi immagino che anche la Maggioranza voterà 
a favore di  questa mozione. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Bal labio, Capogruppo del Part i to 
Democratico. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Sono Davide Bal labio,  Capogruppo del Part i to 
Democratico. Da parte nostra c ’è una disponibi l i tà a votare 
questa mozione nel la misura in cui  i l  r i fer imento al  Consigl io 
Comunale vada inteso più in fase di sede tecnica, nel  senso 
come passaggio in una Commissione Urbanist ica dedicata a 
questo tema, dove s i  possa entrare nel  merito tecnico del la 
proposta. 
 In questo senso c ’è disponibi l i tà a ragionare pr ima 
del l ’adozione da parte del la Giunta Comunale per un parere 
preventivo da parte del la Commiss ione, che è la sede dove 
possono intervenire anche i  tecnic i  e ragionare in modo più 
compiuto su una ser ie di  documenti  che non sono meramente 
pol i t ic i  ma che hanno una componente assolutamente 
tecnica. Questa è la disponibi l i tà da parte nostra. Perciò se è 
intesa in questo senso c ’è una disponibi l i tà assolutamente a 
un passaggio. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualche altro Capogruppo che vuole intervenire? La 
parola a Matteo Si lva, Capogruppo de l l ’U.d.C. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (UNIONE DI CENTRO) 
 
 Per quanto s ia parzialmente scontato che pass i  in 
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Commiss ione Urbanist ica, i l  senso del la mozione è 
contrar iamente a quanto indicato nel  disc ipl inare e nel la 
determina, in cui  s i  diceva l ’Amministrazione nel la f igura 
del la Giunta decide, poi  essendo un Piano Attuativo non è 
neanche M a r igore M  previsto un passaggio in Consigl io 
Comunale, quel lo che s i  chiede è: una decis ione di  questa 
importanza coinvolga i l  Consigl io Comunale in un organo, 
che possono essere anche le Commiss ioni  laddove non si 
r i tenga di  passare in Consigl io Comunale, almeno espr imo un 
parere preventivo, pr ima del l ’adozione da parte del la Giunta.  
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Davide Bal labio, Capogruppo del P.D. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 A seguito del la precisazione confermo appunto, del 
P.D., a votare a favore di  questa mozione, grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Pongo ai  vot i  i l  punto n. 2, mozione su ambit i  di  
trasformazione denominata “Cit tà sociale” in attuazione del 
PGT. 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al l ’unanimità.  
I l  punto n.  2 è approvato. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
MOZIONE IN MERITO ALLA SOSTITUZIONE DEI MEMBRI 

DEGLI ORGANI DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE 
PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI: FI, UDC, UPN, 

LEGA NORD, FRATELLI D’ITALIA 
 

PRESIDENTE 
 
 Terzo punto: “Mozione in merito al la sost i tuzione di  
membri  degl i  organi del le società partecipate, presentata dai  
Gruppi Consi l iar i  Forza Ital ia, U.d.C., UPN, Lega Nord e 
Frate l l i  d ’I tal ia”.La parola al  re latore. 
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Buonasera a tutt i .  Fernando Giovinazzi ,  Forza Ital ia.  
“Mozione ai  sensi  e per gl i  effett i  del l ’art.  27 comma 6 del 
v igente Regolamento del Consigl io Comunale.  
 Premesso che i l  Comune di  Novate Mi lanese detiene 
azioni  e quote del le seguenti  società: CIS Novate, società 
sport iva di lettantist ica a responsabi l i tà l imitata, 100%; 
ASCOM S.r. l .  100%; Meridia S.p.A. 49%. Tal i  partecipazioni  
confer iscono al  Comune di  Novate Mi lanese nel la persona del  
S indaco i l  dir i tto di  nominare secondo la procedura 
disc ipl inare Testo Unico 267/2000 uno o più membri  dei  
Consigl i  di  Amministrazione, nonché dei Col legi  S indacal i .  
 Le società entro i l  termine massimo di  180 giorni  dal la 
chiusura del l ’eserciz io sociale devono procedere 
al l ’approvazione del bi lancio.  
 Tal i  membri ,  con l ’assemblea che approverà i l  bi lancio, 
decadranno per scadenza del termine e s i  renderà necessar io 
indire bando per r innovo del le car iche social i .  
 Ai  sensi  del l ’art.  2385 comma 2 Codice Civ i le la 
cessazione degl i  amministrator i  per scadenza del termine ha 
effetto dal  momento in cui  l ’organo sociale è stato 
r icost i tu i to. 
 Constatato che i l  pross imo mese di  Maggio 2014, 
precisamente i l  25, s i  svolgeranno le e lezioni  amministrat ive 
quindi verranno indett i  i  comizi  e lettoral i  al  f ine di  procedere 
al  r innovo del Consigl io Comunale. Con Decreto Ministero 
del l ’ Interno non ol tre i l  55° giorno precedente a quel lo del la 
votazione, art .  3 n. 172 del 7.6.1991, ai  sensi  del l ’art.  2385 
comma 2 Codice Civ i le non è necessar io procedere ad 
un’ immediata sost i tuzione dei membri  degl i  organi social i  
del le società partecipate. 
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 S i  impegna i l  S indaco a non sost i tu i re i  membri  degl i 
organi del le società partecipate pr ima del lo svolgimento 
del le e lezioni  amministrat ive e con i l  conseguente r innovo 
del Consigl io Comunale.  
 F irmatar i: Giovinazzi  Fernando – Forza Ital ia, Matteo 
Si lva – Capogruppo U.d.C., Luigi  Zucchel l i  – UPN, Fi l ippo 
Giudic i  – Forza Ital ia, Massimi l iano Al iprandi – Lega Nord, 
Luca Orunesu – Frate l l i  d ’I tal ia.” Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  S indaco Lorenzo Guzzeloni .  
 
SINDACO 
 
 Buonasera. Riguardo al la società Meridia non essendo 
gl i  organi social i  in scadenza questo problema non s i  pone. 
 Invece r iguardo ad ASCOM la determinazione in merito 
al la nomina degl i  organi social i  s i  protrae come bene sapete 
ormai da ol tre un anno. Questo perché c ’è sempre stata 
questa incertezza del quadro normat ivo che ha caratter izzato 
la gest ione dei serviz i  pubbl ic i  local i ,  quel l i  a r i levanza 
economica.  
 Ricorderete come l ’anno scorso non s i  sapeva se la 
società dovesse essere trasformata in Azienda Speciale, o 
messa in l iquidazione e così  v ia. Per questo motivo erano 
state r inviate le nomine e i l  r innovo degl i  organi social i .  
 Ora invece che la normativa s i  è def in i ta, è chiara, s i  è 
deciso di  nominare un Amministratore Unico, in quanto non è 
più previsto l ’organo del Consigl io d i  Amministrazione. Ma è 
solamente per un anno e non come s i  potrebbe, f ino a tre  
anni, al  numero di  tre eserciz i .  Questa decis ione di 
nominar lo per un anno è stata fatta per dare la possibi l i tà 
al la futura Amministrazione di  avere i l  tempo per r i f lettere,  
per ragionare e quindi poi  di  confermare o di  indi re un 
nuovo bando per un nuovo Amministratore Unico. 
 Invece s i  è deciso di  nominare un Revisore Unico, 
anche qui al  posto del  Col legio Sindacale che non è più 
previsto dal la normativa, questo però per un per iodo di  tre 
anni, perché i l  Revisore Unico non è un organo 
amministrat ivo ma è sempl icemente un organo di  garanzia.  
  

La stessa cosa s i  è deciso r iguardo a CIS, quindi di  
nominare anche in questo caso un Amministratore Unico, 
sempre però per i l  per iodo di  un anno. Invece per quanto 
r iguarda i l  Col legio Sindacale s i  è deciso di  prorogare i l  suo 
mandato. 
 
 
 



 15 

PRESIDENTE 
 
 Capigruppo che vogl iono intervenire? Fi l ippo Giudic i ,  
Capogruppo di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie. Intanto non ci  tenga sul le spine, c i  dica, quindi  
i  due Amministrator i  Unic i  sono gl i  amministrator i  
precedenti? Se sono stat i  r iconfermati  per un anno per 
quanto r iguarda ASCOM e per quanto r iguarda CIS.  
Francamente non condiv idiamo molto questa sua decis ione, 
ancor meno quel la del la conferma de l Col legio Sindacale – se 
ho capi to bene – di  CIS,  per i  pross imi tre anni. C’è un 
Col legio Sindacale che è composto da tre membri  in CIS. 
ASCOM ha detto che c ’è un Revisore Unico, questo per tre 
anni. Invece per quanto r iguarda CIS (dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Va bene, Okay, se mi chiar isce questo 
aspetto.  
 In ogni caso francamente non r i tengo opportuna la 
scelta che è stata fatta da questa Amministrazione. Chiudo 
Pres idente.  

Lo spir i to del la nostra mozione era quel lo di 
“congelare” le attual i  posiz ioni ,  s i  t rattava di  aspettare un 
paio di  mesi .   
 Attendo r isposta a) sui  nominativ i  CIS e ASCOM; b) per 
quanto r iguarda i l  Col legio Sindacale di  CIS. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  S indaco Lorenzo Guzzeloni .  
 
SINDACO 
 
 Al lora, intanto una precisazione, i l  bando r iguardo ad 
ASCOM è già stato indetto e s i  è chiuso. Per quanto r iguarda 
la f igura del l ’Amministratore Unico sono pervenute quattro 
domande. Invece per quanto r iguarda i l  Revisore Unico sono 
pervenute tre domande. 
 Non è stato ancora nominato né l ’Amministratore Unico 
né i l  Revisore Unico in quanto questo avverrà in sede di 
Assemblea del la società. Pross imamente, nei  pross imi giorni  
andremo ad approvare i l  B i lancio, per lo meno i l  Consigl io di  
Amministrazione d i  CIS ha già approvato i l  bi lancio; nel  
pross imo Consigl io Comunale s i  darà i l  mandato al  Sindaco di  
approvar lo e in quel momento provvederò anche a nominare 
l ’Amministratore Unico e i l  Revisore Unico. Questo r iguardo 
ad ASCOM. 
 Riguardo invece a CIS i l  bando penso che venga 
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emanato credo domani, quindi c i  saranno i  tempi canonic i ,  
penso i  venti  giorni ,  per raccogl iere i  curr iculum, dopo di  
che anche qui s i andrà in assemblea per approvare i l  B i lancio 
e in quel la sede nomineremo anche l ’Amministratore Unico. 
 I nomi non ci  sono ancora, pertanto non sono ancora 
stat i  nominati .  
 
PRESIDENTE 
 
 Qualche Gruppo vuole intervenire? La parola al  
S indaco. 
 
SINDACO 
 
 L ’al tra cosa è questa, per quanto r iguarda invece i l  
Col legio Sindacale  del  CIS, andrà regolarmente a scadenza, 
non è ancora scaduto per cui  nessun bando. 
 
SEGRETARIO  
 
 Nel senso, Consigl iere, al l ’approvazione del bi lancio 
anche i l  Col legio Sindacale del  CIS va in scadenza. Tuttavia 
l ’ intenzione è quel la di  lasciar l i  in proroga f ino a dopo le  
e lezioni  quando l ’Amministrazione che sarà e letta potrà fare 
la sua scelta per i  tre anni. Mentre per l ’Amministratore per 
es igenze di  salvaguardare la poss ibi l i tà di  operare nel la 
pienezza del le funzioni s i  procede al la nomina, ma con la 
durata solo di  un anno di  modo da consentire comunque 
al l ’Amministrazione che verrà e letta eventualmente di  
modif icare la nomina al  success ivo eserciz io, al  pross imo 
eserciz io. 

Sul Col legio Sindacale di  CIS non essendoci un 
problema di pienezza di  poter i  perché r imane in carica nel la 
pienezza dei poter i  f ino al  r innovo del l ’organo non verrà 
sost i tu i to, non è oggetto del  bando che è in pubbl icaz ione e 
quindi potrà essere direttamente fatto i l  bando e nominato 
dopo le e lezioni  dal l ’Amministrazione che sarà e letta. 

 
PRESIDENTE 
 

Francesco Carcano, Gruppo P.D. 
 
CONSIGLIERE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Buonasera. Per quanto r iguarda i l  Gruppo preannuncio 
che i l  voto sul la mozione sarà contrar io, in quanto non 
condiv idiamo l ’ impegno che viene posto nel la mozione 
al l ’Amministrazione Comunale e al  S indaco in part icolare. 
S iamo contrar i  perché come ha già detto poco fa i l  Direttore 
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Ricciardi  r i teniamo che l ’organo amministrat ivo, quindi i l  
C.d.A. e poi l ’Amministratore Unico a seguito del le normative 
nazional i ,  debba r imanere nel la pienezza dei suoi poter i ; 
quindi i l  socio unico del la società, c ioè i l  Comune, non possa 
permetters i  di  mantenere e potenziat i ,  passatemi questo 
verbo, gl i  amministrator i  del le due società. 
 Auspichiamo che anche per CIS quanto pr ima esca i l 
bando e che s i  r innovino entrambi gl i  organi amministrat iv i .  
 Per quanto r iguarda gl i  al tr i  organi del le società 
condiv idiamo i l  percorso. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Se nessun altro vuole intervenire mett iamo ai  vot i .  La 
parola al  Capogruppo di  CasaPound De Rosa. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
  
 Sempre per antic ipare i l  voto favorevole al la mozione, 
r icordando che per al tro i  Gruppi di  Minoranza già ne i  mesi 
scors i ,  anche in sede di  Commiss ione, aveva cercato di  
sensibi l izzare r ispetto al  tema l ’Amministrazione. Prendiamo 
atto che anche r ispetto a questo c ’è una netta chiusura da 
parte del l ’Amministrazione e quindi r ibadisco i l  voto 
favorevole al la mozione per quanto inuti le, perché tanto 
comunque non avrà i  numeri  per diventare una mozione che 
possa avere un senso e anche perché arr iva in r i tardo in aula 
consi l iare r ispetto al le tempist iche già annunciate dal  
S indaco. 
 
PRESIDENTE 
 
 Se nessun altro vuole intervenire mett iamo ai  vot i 
l ’O.d.G. n. 3, mozione in merito al la sost i tuzione dei membri  
degl i  organi del le società partecipate, presentata dai  Gruppi 
Consi l iar i  FI, U.d.C., UPN, Lega Nord e Frate l l i  d ’I tal ia. 
 Favorevol i? Astenuti? Contrar i?  Ù 
 
La Mozione è respinta con 8 voti  favorevol i ,  1 astenuto e 12 
contrar i .   
 



 18 

COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
VERBALE C.C. DEL 4 FEBBRAIO 2014 – PRESA D’ATTO 

 
PRESIDENTE 
 
 Punto n. 4, verbale Consigl io Comunale del  4 Febbraio 
2014, presa d’atto.  
 C’è qualcuno che ha qualcosa da far rett i f icare più o 
meno?  
 Niente. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
C.C. DEL 17 FEBBRAIO 2014 – PRESA D’ATTO 

 
PRESIDENTE 
 
 Punto n. 5, verbale Consigl io Comunale del  17 Febbraio 
2014, presa d’atto.  
 Nessuno ha da rett i f icare? 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
COMMISSIONE BILANCIO, PERSONALE E PARTECIPATE 

– SURROGA COMPONENTE 
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n. 6, Commiss ione Bi lancio, Personale e 
Partecipate. Surroga componente.  
Oggetto: comunicazione sost i tuzione componente 
Commiss ione Bi lancio. A seguito del le dimiss ioni del la 
Consigl iera Franca De Ponti  e al la contestuale surroga con i l  
Consigl iere Ernesto Giammel lo comunico la proposta di  
sost i tuzione di  Franca De Ponti  con Ernesto Giammel lo quale 
componente del la Commiss ione Bi lancio. 
 A tale proposito chiedo che tale comunicazione s ia 
presa in esame ai  f in i  dei  necessar i  provvedimenti  da 
adottare in sede consi l iare. 
 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 20 voti  favorevol i  e 1 
astenut. Quindi è approvato. 
 
 Immediata esecutiv i tà: favorevol i? Approvata 
al l ’unanimità. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
REVOCA PARZIALE DELLE DELIBERAZIONI DEL 

CONSIGLIO COMUNALE N. 68/2009 E 69/2009 E 
ATTRIBUZIONE DELLE COMPETENZE IN MATERIA DI 

ISTRUZIONE E CULTURA ALLA CONFERENZA DEI 
CAPIGRUPPO  

 
PRESIDENTE 
 
 Punto 7, revoca parziale del le del iberazioni  del 
Consigl io Comunale n. 68/2009 e 69/2009 e attr ibuzione 
del le competenze in mater ia di  istruzione e cultura al la 
Conferenza dei Capigruppo. La parola al  re latore. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Sono Davide Bal labio,  Capogruppo del Part i to 
Democratico e pr imo f i rmatar io di  questa proposta di  
del iberazione. 
 Sostanzialmente la motivazione r is iede in ordine a 
ragioni di  natura pol i t ica. Mi spiego megl io, r ispetto a 
quando è stato cost i tu i to i l  Gruppo di  Casapound Ital ia, al  
quale ha aderi to la Consigl iera Angela De Rosa, che era 
Pres idente del la Commiss ione, noi abbiamo r i tenuto 
opportuno sol levare la quest ione r ispetto al  ruolo r icoperto,  
soprattutto in re lazione a quel l i  che sono i  contenuti  e le 
proposte programmatiche del Gruppo Casapound Ital ia a 
l ive l lo nazionale. Su Novate non abbiamo ancora chiarezza di  
qual i  s iano i  ver i  obiett iv i  però i l  programma nazionale 
purtroppo è noto a molt i  di  noi  propr io per alcune posiz ioni  
assolutamente estreme, tra le qual i  molte r iguardano proprio 
anche i  temi del la cultura. 
 A questo r iguardo proprio per ragioni  di  natura pol i t ica 
abbiamo proposto la sost i tuzione del la Consigl iera Angela De 
Rosa. 
 Da questo punto d i  v ista non s i  sono venute a creare le 
condizioni  per una sost i tuzione in seno al la Commiss ione 
stessa, r ibadisco, come ruolo di  Pres idenza, non in quanto 
componente del la Commiss ione stessa ma esclus ivamente 
per i l  ruolo di  Pres idente, per i l  ruolo di  garanzia che i l  
Pres idente stesso deve r icopr ire. 
 A questo r iguardo, r ipeto,  non essendoci state del le 
condizioni  per procedere a una sost i tuzione in seno al la 
Commiss ione e non essendoci per al tro le condizioni per 
andare a r ivedere nel complesso le diverse rappresentat iv i tà 
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al l ’ interno di  tutte  le Commiss ioni  Consi l iar i ,  s i  è optato per 
una del ibera che andasse da un lato a est inguere la 
Commiss ione Consi l iare sui  temi del l ’ is truzione e del la 
cultura, e dare quindi incar ico al la Conferenza dei 
Capigruppo per quest ’u l t imo res iduo per iodo di  
Amministrazione per l ’anal is i  e l ’ is truttor ia del le tematiche in 
ordine a quest i  argomenti .  
 La Conferenza dei Capigruppo ha comunque un’ampia 
rappresentat iv i tà di  tutt i  i  Gruppi Consi l iar i .  Per al t ro c ’è 
anche la poss ibi l i tà al l ’ interno di  questa del ibera di  
consentire, nel  momento in cui  c i fossero al l ’O.d.G. del la 
Conferenza dei Capigruppo del le tematiche inerenti  le 
mater ie del l ’ is truzione e del la cultura, di  far partecipare gl i  
espert i  a suo tempo nominati  dai  divers i  Gruppi Consi l iar i .  
 Quindi sono puramente del le ragioni di  natura pol it ica, 
avremmo anche potuto come Maggioranza proporre un nostro 
nominativo al la Pres idenza del la Commiss ione, abbiamo 
reputato più opportuno da questo punto di  v ista non andare 
in qualche modo a modif icare quel l ’accordo che era stato  
raggiunto in sede di  def in iz ione del la composiz ione, o megl io 
del le Pres idenze del le Commiss ioni  Consi l iar i  in una sorta di  
equi l ibr io tra Maggioranza e Minoranza; quindi non volendo 
r imettere in discuss ione quel pr incipio per cui  s i  era 
condiv iso di  lasciare due Pres idenze al le Minoranze, s i  è 
optato per una soluzione dic iamo non di  forza ma che 
comunque portasse, propr io per le ragioni pr ima esposte, a 
un confer imento del le competenze al la Conferenza dei 
Capigruppo.  
 Per al tro,  anche in v irtù poi del  parere di  regolar i tà 
formale tecnica r i lasciato dagl i  uff ic i ,  c i  pare di muoverci 
assolutamente in quel lo che è l ’a lveo consenti to dal  
Regolamento Comunale, laddove s i  dice da un lato che i l  
Consigl io ha la facoltà appunto di  nominare, di  indiv iduare le 
Commiss ioni  che r i t iene opportune, questo durante tutto 
l ’arco del  mandato; s ia appunto di  attr ibuire al la Conferenza 
dei Capigruppo tutte quel le mater ie  che i l  Consigl io stesso 
reputa più opportuno attr ibuire a questo organo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcuno vuole intervenire? Fel isar i ,  Dennis Fel isar i,  
Capogruppo del l ’ I .d.V. 
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
 
 Dennis Fel isar i ,  Capogruppo del l ’ I ta l ia dei  valor i .  Noi 
avevamo f i rmato,  sottoscr i tto questa del ibera. Stasera 
venendo qui, dopo averci  r ipensato in quest i  giorni,  ho 
invitato gl i  al t r i  f i rmatar i  a r i t i rar la per non dare ulter iore 
c lamore, v is ibi l i tà e poss ibi l i tà di  v i tt imismo da cavalcare 
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al la rappresentante di  Casapound. Poi qualcuno mi ha 
par lato di  una di f f ida, di  qualcosa d i  strano che è arr ivato,  
non so cosa s ia,  non mi interessa nemmeno saperlo. 
 Credo che comunque ci  s i  fosse mossi ,  come ha 
sottol ineato i l  Capogruppo del P.D., nel l ’ambi to del la 
correttezza.  S i  è invitata la Minoranza a nominare un altro  
Pres idente, non c ’è stata nessuna marcia indietro da parte 
del  Pres idente del la Commiss ione, i l  P.D. che è l ’unico 
part i to che in questo momento è in grado di  garantire i l  
numero legale al la Commiss ione ha espresso in maniera 
molto chiara da tempo i l  fatto che non avrebbe garant i to i l  
numero legale; quindi ferma restando la Pres idenza ferma 
sarebbe r imasta la posiz ione del P.D., e che quindi questa 
Commiss ione sarebbe stata di  fatto ibernata f ino a f ine 
mandato. 
 La motivazione che mi ha portato questa sera a 
suggerire di  r i t i rar la è anche perché manca un mese e mezzo 
scarso al le e lezioni  e r i tengo che la cosa, la Commiss ione al  
massimo s i  potrebbe r iunire una volta, dopo di  che 
comunque cadrebbero tutte le Commiss ioni ,  cadrebbe la 
Pres idenza di  questa Commiss ione, c i  sarebbero le elezioni  e 
s i  vedrà se Casapound sarà rappresentata o meno nel 
pross imo Consigl io Comunale.  
 Per cui  noi  del l ’ I tal ia dei  Valor i  invi t iamo comunque a 
r i t i rare questa cosa per non dare ulter ior i  spazi  a manovre di 
t ipo pol i t ico e non parteciperemo al la votazione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? Fi l ippo Giudic i ,  
Capogruppo di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Io r i tengo che nel le parole 
del l ’ intervento del col lega Fel isar i  c i  s ia estremo buonsenso. 
Tralascio l ’aspetto squis i tamente propagandist ico del  
continuare a dare c lamore a questa v icenda, invece per 
soffermarmi su un aspetto estremamente prat ico, mancano 
due mesi ,  un mese e mezzo al la f ine del la legis latura, quindi 
forse c ’è i l  tempo per convocare una Commiss ione o magari  
manco quel la.  
 In ogni caso la Commiss ione sarebbe non val ida perché 
mancherebbe la maggioranza dei Commissar i .  Se gl i  Uff ic i 
Istruzione hanno del le mater ie da sottoporre al  Consigl io 
Comunale s i  bypassa la Commiss ione e s i  porta direttamente 
in Consigl io Comunale, laddove ci  fossero del le urgenze. 
 Dico questo perché mi sembrerebbe una soluzione – 
r ipeto – di  estremo buonsenso, nonostante abbia un po’ di 
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prur i to perché i l  col lega Fel isar i  ha fatto un accenno 
estremamente veloce a una di f f ida che tutt i  quanti  oggi 
abbiamo r icevuto.  Lui  forse non l ’ha neppure letta, io invece 
l ’ho r icevuta ma come credo anche i  col leghi Consigl ier i  di 
Maggioranza e di  Minoranza hanno r icevuto. Devo dire che 
mi è venuto subito prur i to, mentre pr ima ero quasi  contrar io 
a votare questa cosa adesso di  s icuro con questa dif f ida la 
voterei .  
 Però passati  dieci  minuti  di  arrabbiatura per una cosa 
di  questo genere, ecco, io invito veramente i l  col lega 
Bal labio e i  col leghi di  Maggioranza a prendere i l  
suggerimento che viene dal col lega Fel isar i  e tenerlo in 
considerazione, perché – r ipeto – dobbiamo usare per 
quanto ci  è poss ibi le buonsenso.  
Se mi di lungo le i mi dia un segnale Pres idente. Ho scr itto sul  
giornaletto del  paese che c ’è questo incantes imo ideologico 
che veramente sta portando mi sembra troppo fuor i  strada 
molt i  giovani, da una parte e dal l ’a l tra. Stasera s iamo 
venuti ,  abbiamo visto ancora giù dei  bl indati  o comunque, 
insomma, Carabinier i  e Pol iz ia.  Io francamente una cosa di  
questo genere non me la sarei  mai aspettata, come acc identi 
è poss ibi le f in ire la legis latura con Pol iz ia e Carabinier i  giù 
da basso ogni volta che s i  fa i l  Consigl io Comunale, sempre 
con questo t imore che venga in un certo senso 
ps icologicamente coartata la l ibertà di  un Consigl iere. 
Permettetemelo di  dire, di  r ipeter lo scusate, abbiamo fatto 
veramente strame, è stato fatto strame di quest ’aula, del  
S indaco, dei  Cons igl ier i  Comunal i  e del la Giunta. Una cosa 
veramente incredibi le. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Chi vuole intervenire? Luciano Lombardi ,  Capogruppo 
Siamo con Guzzeloni .  
 
CONSIGLIERE LOMBARDI LUCIANO (SIAMO CON 
LORENZO GUZZELONI) 
 
 Grazie Pres idente, buonasera a tutt i .  Come f i rmatar io 
di  questa del ibera premetto che voterò a favore di  questa 
del ibera. 
 Come ha già annunciato i l  Capogruppo Bal labio la 
quest ione non è una quest ione tecnica ma è una quest ione 
pol i t ica. Di fatto è una conseguenza anche del le discuss ioni 
che sono avvenute negl i  u l t imi Consigl i  sul la scelta del la 
Consigl iera De Rosa nel formare i l  nuovo Gruppo di  
Casapound; per cui  questa del ibera non è al tro che la 
continuazione di  quel la, è una questione pol i t ica, né p iù né 
meno. Certo, manca un mese e mezzo, però è un segnale 
che pol i t icamente s i  vuole dare.  
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 Poi  tutte le ragioni che ha esposto i l  Consigl iere 
Capogruppo Giudic i  e i l  Capogruppo Fel isar i  sono più che 
condiv is ibi l i ,  però se vogl iamo dare seguito a quel le che 
sono state le dich iarazioni  che ognuno di  noi  ha fatto negl i 
u l t imi Consigl i  penso che questa s ia la parola che dic iamo 
f in isce quel le che sono state le discuss ioni  fatte sul la 
formazione del nuovo Gruppo al l ’ interno di  questo Consigl io 
Comunale.  
 Per cui  r ipeto, i l  mio sarà un voto favorevole. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  Consigl iere De Rosa, Capogruppo di 
Casapound. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 I l  Capogruppo del  Part i to Democratico ha evidenziato,  
c i  ha tenuto ad evidenziare le ragioni del  tutto pol i t iche di 
questa del ibera. È evidente che questa del ibera non ha nul la 
a che fare con la pol i t ica con la pi  maiuscola. Questa 
del ibera è i l  f rutto, come lo è stata la mozione di censura 
che ormai i l  Part i to Democratico s i  diverte, s i  è divert i to, in 
quest i  c inque anni a dispensare censure al l ’Opposizione; io 
sono stata solo l ’u l t ima in termini  cronologic i  r ispetto a una 
censura, è assolutamente i l  f rutto, d icevo, non di  ragioni di 
natura pol i t ica, che con la pol i t ica con la P maiuscola non 
c ’entrano niente, ma è s icuramente i l  f rutto di  pregiudiz i  e 
del l ’arroganza di  cui  anche i l  P.D. a l ive l lo locale oltre che 
nazionale ormai ut i l izza.  Dopo aver cr i t icato a seguito del lo 
sciogl imento del P.d.L. solo la cost i tuzione del Gruppo di  
CasaPound Ital ia, dimenticando di  al tr i  due Gruppi sono nati  
dal lo sciogl imento del P.d.L.,  arrogandosi  i l  d ir i tto di  sentirs i  
sempre un gradino sopra gl i  al tr i  quando i l  Part i to 
Democratico in re lazione al  buonsenso, al le norme 
cost i tuzional i ,  non permette al  popolo di  andare al voto e 
pur di  r imanere al  Governo ha fatto un’al leanza con un 
part i to nato appositamente per mantenere in piedi  un 
Governo a seguito del la decis ione di  S i lv io Ber lusconi di 
r i t i rare l ’appoggio al  Governo precedente a quel lo di  Renzi .  
 Dicevo frutto di  pregiudiz i  ed arroganza, ma quel lo che 
è peggio è che s i sono superat i  i  l imit i  del la decenza e del  
buonsenso, non da parte di  CasaPound, perché r i tengo che a 
seguito anche del la mozione in cui  c ’erano scr i tte  del le 
grandi best ial i tà e del le cose che ledevano la dignità e 
l ’onorabi l i tà non soltanto di  CasaPound Ital ia ma anche del la 
sottoscr i t ta, io mi  sono l imitata a mantenere i l  tutto sul 
piano pol i t ico.   
 La misura è colma, la pazienza è f in i ta. Io capisco 
tutto, capisco che i l  Part i to Democratico s ia ormai in 
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procinto,  anzi  ha già s iglato un’al leanza con l ’estrema 
s in istra novatese, che quindi debba pagare un dazio; capisco 
che i l  S indaco Guzzeloni debba pagare lo stesso dazio per 
essere i l  S indaco non soltanto del  Part i to Democratico e dei 
rappresentanti  che nel Part i to Democratico s i  r ichiamano al la 
tradiz ione del l ’ex Democrazia Cr ist iana, ma debba pagare 
dazio anche al l ’estrema s in istra per poter contare su una 
vi ttor ia al la sua seconda candidatura. 
 Perché dicevo che s i  sono superat i  i  l imit i  del la decenza 
e del  consenti to in questa del ibera? Perché ancora in questa 
del ibera i  proponenti  par lano, d icono, sostengono che 
CasaPound Ital ia s i  ispira a dei  pr incipi  che non possono 
essere i  pr incipi del la Cost i tuzione. Al lo stesso modo, 
facendone anche una quest ione di  t ipo personale nei miei 
confronti ,  io non posso più essere un Pres idente di garanzia 
perché ho cost i tu i to i l  Gruppo di  CasaPound. 
 Io lo r icordo per l ’ennesima volta, CasaPound non è un 
part i to anticost i tuzionale, fatevene una ragione. Io capisco 
che s ia fat icoso arr ivare a leggere tutta la Cost i tuzione, 
arr ivare al l ’ar t.  46 dove s i  par la del la l ibertà di associars i  in 
movimenti  o part i t i ,  capisco che s ia di f f ic i le arr ivare a 
leggere i l  2° comma del la 12^ disposiz ione transitor ia che 
nessuno conosce e c i  s i  ferma sempre al la 1^, dove nel la 1^ 
s i  v ieta la r icost i tuzione del part i to fascista, ma al  2° comma 
di quel la stessa disposiz ione s i prevede, i  Padri  Cost i tuenti 
hanno previsto la poss ibi l i tà che i  capi del  regime fascista 
dopo cinque anni dal l ’entrata in v igore del la Cost ituzione 
avrebbero potuto non solo votare ma anche essere votat i .  
C’è quindi l ’ inc lus iv i tà dei  Padri  Cost i tuenti  che oggi i l  P.D. 
vuole mettere in discuss ione. 
 Aggiungerò di  più, la cost i tuzional i tà di  un movimento 
non può essere decisa dal  Part i to Democratico o da questo 
Consigl io Comunale, perché che Casapound Ital ia non s ia un 
part i to anticost i tuzionale lo dimostrano anche le diverse 
cert i f icazioni  fatte dagl i  organi central i  a seguito del la 
presentazione di  CasaPound Ital ia a diverse compet iz ioni 
e lettoral i ,  tra cui  anche quel la del la Camera e del Senato nel 
nostro Paese. Non bastassero le e lezioni  amministrat ive a cui  
CasaPound s i  è già presentata in diverse occasioni . 
 I l  perché quindi del la di f f ida? Perché evidentemente i l 
confronto fatto sul  buonsenso non basta più,  perché io – 
come dicevo – capisco tutto, capisco anche che possa non 
far piacere che ci  s ia un Pres idente di  una Commissione 
Pubbl ica Istruzione e Cultura di  CasaPound Ital ia; però così 
è. Così  è! Così  è purtroppo, perché nel le dinamiche del la 
pol i t ica e del le ist i tuzioni  può capitare anche questo nel la 
misura in cui  è un movimento r iconosciuto che ha deciso di  
partecipare al la v i ta democratica di  questo Paese. 
 Mi dispiace per chi  ha preso male questa di f f ida, ma 
purtroppo io sono arr ivata al  punto che non posso più 
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permettere che venga lesa la mia onorabi l i tà e i l  mio buon 
nome. A Novate non ci  faccio solo pol i t ica, io c i  vivo, ho una 
famigl ia.  
 Al lora se capisco e metto in conto i l  fatto che aver 
v isto per tutt i  noi  del  paese i l  mio nome con del le minacce 
t ipo “De Rosa fascista pr ima del la l is ta”, “De Rosa a piazzale 
Loreto” e nessuno s i  s ia sprecato anche soltanto nel darmi 
una pacca sul la spal la, io questo lo metto in conto perché fa 
parte del  gioco del le part i .   
 Non posso accettare che mi s i dia del la razzista,  
del l ’omofoba, del la xenofoba perché non lo sono. In più di 
vent ’anni di  pol i t ica ho già dimostrato anche con att i  
amministrat iv i ,  s ia quando ero Assessore ma anche quando 
sono stata Consigl iere, che i l  mio modo di  comportarmi e la 
mia azione amministrat iva va in tutt ’a l tro senso.  
 La sottoscr i t ta, anche quando è stata Assessore, ha 
incentivato e favor i to l ’ integrazione degl i  studenti  stranier i 
nel le scuole. Ha incentivato e favor i to le in iz iat ive in cui 
anche in bibl ioteca e Vi l la Venino non diventassero i l  centro 
di  aggregazione so lo di  i tal iani ,  ma anche di  famigl ie con con 
bambini  stranier i  nel le scuole e con le famigl ie che magari  
non partecipando att ivamente al l ’att iv i tà del la scuola 
trovassero in al tr i  luoghi e in al tr i  modi la poss ibi l i tà di  
integrars i  in un tessuto. 
 Certo che se poi è un problema i l  fatto che io stessa 
creda e comunque r ivendichi  i l  fatto che gl i  stranier i  nel 
nostro Paese sono tenuti  ad integrars i  non in senso unico  
dove accogl iamo e cediamo, ma deve essere uno scambio 
reciproco, al lora questa è un’al tra cosa. Non credo che per 
questo mi s i  possa tacciare di  razzismo, di  xenofobia e chi 
più ne ha più ne metta. 
 Ringrazio i l  Consigl iere Fel isar i  per la proposta d i 
revoca del la del ibera, ma non per le motivazioni ,  non è nel 
mio st i le sentirmi v i tt ima o fare la v i tt ima, io sono una 
persona che crede nel la forza del le proprie idee, che ha 
sempre condiv iso la forza del le proprie idee con una 
comunità pol i t ica e umana; che oggi non è più quel la di  
qualche anno fa, oggi è diversa, ma che crede nel le proprie 
idee. 
 Al lora io credo che oggi sarebbe opportuno invece che 
perdere tempo con queste cose che veramente lasciano i l  
tempo che trovano, perché voi  potrete anche decidere e 
portare a casa i l  r isultato del la revoca parziale di  questa 
del ibera, ma i  fatt i  non cambiano. Io sono stata e sono i l  
Pres idente del la Commiss ione Pubbl ica Istruzione e Cultura, 
anche nel la misura in cui  confer irete ai  Capigruppo la 
poss ibi l i tà di  r iunirs i .  Poi  sono proprio cur iosa di  vedere le 
volte in cui  in quest i  due ult imi mesi e qual i  saranno gl i  
argomenti  su cui  verrà convocata questa Conferenza 
Capigruppo con ad oggetto le quest ioni  legate al la pubbl ica 
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i s truzione o al la cultura,  perché poi su questo sarò 
decisamente molto precisa e puntuale. 
 Credo che la vergogna di  cui  tutt i  dovremmo farci 
car ico nei  confronti  dei  c i t tadini  novates i  s ia la presenza di  
Consigl ier i  Comunal i  che in quest ’aula in c inque anni non 
hanno mai aperto bocca. I  Consigl ier i  Comunal i  che al le 
volte quando sono intervenuti  sul le del ibere non avevano 
neanche letto le del ibere e par lavano di  pere quando invece 
la del ibera par lava di  banane. Questo è un problema. Questo 
è un r ichiamo al la responsabi l i tà.  
 Tornando al la di f f ida. La di f f ida è un ammonimento 
perché io non credo di  tute lare la mia immagine, la mia 
onorabi l i tà e quel la di  Casapound Ital ia con questa di f f ida, 
però è un ammonimento; perché tutt i  sappiano che nel la 
misura in cui  c i  sarà da parte dei  Consigl ier i  un voto a 
favore o anche soltanto di  un’astensione io mi r iserverò di  
far valere comunque le mie ragioni ,  la mia onorabi l i tà, la mia 
r ispettabi l i tà in al t re sedi .  
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Giudic i ,  Capogruppo di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Era per chiedere, se le i  è d’accordo, 
un minuto di  sospensione, volevo vedere, par lare un att imo 
con i  Capigruppo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Io sono d’accordo. I Capigruppo vengono convocati  in 
sala r iunione.  (Segue sospensione del la seduta) 
 
 
PRESIDENTE 
 
 Riprendono i  lavor i  del la seduta, invito i l  Segretar io a 
fare l ’appel lo. 
 
SEGRETARIO  
 
 Grazie Pres idente. (Segue appel lo nominale) I l  
Consigl io è presente in tutt i  i  suoi membri .  
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Orunesu, Capogruppo di  Frate l l i  d ’I tal ia. 
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CONSIGLIERE ORUNESU LUCA (FRATELLI D’ITALIA – 
CENTRO DESTRA NAZIONALE) 
 
 Solo per una dichiarazione di  voto molto veloce. 
Innanzitutto accogl iere i  la proposta che è stata fatta dal  
col lega Fel isar i  e dal  col lega Giudic i  di  mettere ai  vot i  pr ima 
di  tutto un r i t i ro di  questo punto. Laddove questo r i t i ro fosse 
respinto i l  Gruppo di  Frate l l i  d ’Ital ia e Al leanza Nazionale 
voterà contro i l  provvedimento. Graz ie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  Capogruppo del la Lega Nord, Massimi l iano 
Al iprandi. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 
NORD) 
 
 Grazie Pres idente. Brevemente, dal  nostro punto di  
v ista, dato che non sussistono cause dovute a fattor i  tecnic i 
piuttosto che di  quals ias i  al tra natura tecnica r iguardante la 
mansione di  Pres idente di  Commiss ione, ma suss istendo 
solamente una scelta pol i t ica che la Maggioranza in questo 
momento non condiv ide, da parte del la Lega Nord ci  sarà i l  
voto contrar io. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  Capogruppo del P.D., Davide Bal labio. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Sono Davide Bal labio,  Capogruppo del Part i to 
Democratico.  Dapprima vorre i  proporre una l ieve modif ica al  
del iberato in quest i  termini: al  pr imo punto di  aggiungere in 
coda al  punto n. 1  “In ragione del l ’acclarata impossibi l i tà di  
funzionamento del la suddetta Commiss ione”. Chiederei  poi  di  
mettere agl i  att i .  Al  del iberato punto 1, dove c ’è la revoca 
parziale del le due del ibere. Quindi “Per i  motiv i  megl io 
espress i  in premessa di  revocare parzialmente le 
del iberazioni  di  Consigl io Comunale n. 68/2009 re lat ivamente 
al la cost i tuzione del la Commiss ione Istruzione e Cultura e n. 
69/2009 re lat ivamente al la nomina del Consigl iere Angela De 
Rosa quale Pres idente del la Commiss ione Istruzione e 
Cultura” v irgola,  diventa: “ in  ragione del l ’acclarata 
impossibi l i tà di  funzionamento del la suddetta Commiss ione”. 
Poi  i l  punto 2 r imane assolutamente identico.  
 Dopo questa precisazione sul  testo del la del ibera vorre i 
lasciare qualche commento r ispetto agl i  interventi  che mi 
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hanno preceduto.  S ì ,  è vero questa è una del ibera, come 
avevo già avuto modo di  dire, di  natura pol i t ica, è una 
motivazione esclus ivamente pol i t ica ed è competenza del 
Consigl io Comunale espr imere dei giudiz i  di  natura pol i t ica. 
È questa la sede più opportuna, noi  non scr iv iamo sui muri 
ma uti l izz iamo le sedi opportune per mandare dei messaggi 
ed espr imere dei giudiz i  di  natura pol i t ica. Poi  saranno le 
al tre forze, saranno i  c i ttadini  a valutare i  messaggi di  
natura pol i t ica che noi di  fronte a un comportamento e a una 
scelta fatta da una Consigl iera Comunale c i  sentiamo di 
espr imere. 
 Noi per coscienza personale, coscienza anche di  part i to 
e di  stor ia e di  cultura, c i  sentiamo di dover dire la nostra 
r ispetto al la decis ione che la Consigl iera Angela De Rosa ha 
intrapreso. 
 Una scelta che è bene r icordare, perché ci  accusa di  
essere noi dei  censor i  però r icordo soprattutto in  tema di  
bi lancio quante bel le ramanzine ci  ha raccontato la 
Consigl iera De Rosa in quest i  anni. Da le i  che s i  ergeva a 
maestr ina… lanciava del le valutazioni  pol i t iche. Bene, questa 
volta c i  lanciamo noi a dare un giudiz io pol i t ico rispetto a 
una scelta che non è ineluttabi le, perché è bene r icordare 
che questa scelta da parte del la Consigl iera Angela De Rosa 
di  ader ire al  movimento Casapound Ital ia non è stata decisa 
dagl i  e lettor i ,  non sono stat i  gl i  e lettor i  a scegl iere che 
Casapound fosse rappresentata al l ’ interno di  questo 
Consigl io Comunale. È stata una scelta da parte del la 
Consigl iera presa nel la sua totale sol i tudine, e vediamo che 
sta proseguendo in questa traversata sol i tar ia per queste 
terre del la desolaz ione pol i t ica. 
 Quindi la decis ione di  revocare la Pres idenza del la 
Commiss ione e tutta la Commiss ione ha t ipicamente una 
natura pol i t ica.  
 I l  vero vulnus che s i  è ver i f icato in questo Consigl io 
Comunale non è la presa di  decis ione e l ’espress ione di  un 
giudiz io pol i t ico da parte del l ’aula,  bensì  questa scelta di  
fregarsene del voto dei  propr i  e lettor i  e di  prendere una 
decis ione che è assolutamente contrastante anche con i l  
pensiero del le forze al leate che l ’avevano sostenuta nel la 
candidatura a Sindaco. Questo è evidente perché basta 
andare a vedere la votazione sul la censura che era avvenuta 
in Consigl io Comunale i l  17 di  Febbraio. 
 V iene accusato i l  Part i to Democratico di  non fare dei 
passaggi democrat ic i  ma la scelta del la Consigl iera Angela 
De Rosa è assolutamente antidemocratica. Con questo non 
vogl iamo dire che come Part i to Democratico vogl iamo 
abol i re, prevedere i l  v incolo di  mandato, questo s icuramente 
no, non lo vogl iamo; però un minimo di  coscienza personale 
r ispetto a quel le che sono le volontà degl i  e lettor i ,  del le 
persone, i  pol i t ic i  dovrebbero in qualche modo tenerne 
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conto. 
 L ’al tra cosa,  a fronte di  un giudiz io pol i t ico la decis ione 
che andiamo a proporre come Part i to Democratico è 
comunque quel la di  garantire una continuità ai  lavor i  del la 
Commiss ione. Se avess imo voluto evitare i l  d ialogo su questo 
tema avremmo sempl icemente cancel lato la Commiss ione. 
Vogl iamo invece andare avanti  nel la discuss ione, abbiamo 
deciso di  portar la al la Conferenza dei Capigruppo dove sono 
rappresentat i  tutt i  i  Gruppi Consi l iar i ,  non s i può dire che sia 
una scelta di  chiusura o di  contrar ietà a un dialogo e a un 
confronto su quest i  temi. 
 Pass iamo poi  al  discorso del la di f f ida, perché non 
poss iamo far f inta di  n iente. Ci  è arr ivata, è stata r ichiamata 
anche dal la stessa Consigl iera De Rosa. È assolutamente 
infondata almeno in un paio di  passaggi pol i t ic i  e anche di 
passaggi propr io tecnic i .  I l  pr imo è che c ’è la presunzione 
che i l  Pres idente del la Commiss ione s ia t i tolare di funzioni 
aggiuntive r ispetto a quel le dei  Consigl ier i  e che in tal  modo 
ci  s ia una sorta di  estensione dei poter i  del  Consigl iere 
stesso e un’eventuale pr ivazione del la Pres idenza port i  a una 
cancel lazione, a una sospensione di  dir i tt i .  
 No, non è assolutamente vero questo passaggio, 
perché s iamo di fronte a una competenza che è propria del  
Consigl io Comunale, quel la di  nominare le Commiss ioni ,  per 
tutta la durata del  mandato quindi s ia al l ’ in iz io sia anche al la 
f ine del  mandato; ovviamente se c ’è i l  potere di  nominar le 
c ’è anche i l  potere di  revocar le, sennò sarebbe una diminutio 
del  potere del  Consigl io Comunale. Quindi s i  decide di  
procedere in questo modo. 
 L ’al tro aspetto è appunto la forzatura sul  discorso del la 
Conferenza dei Capigruppo che invece a norma del 
Regolamento può uti lmente affrontare quals ias i  tema che 
venga ad esso demandato dal Consigl io Comunale, in quanto 
organo sovrano sul l ’ is t i tuzione e sul le competenze del le 
s ingole Commiss ioni  Consi l iar i .  
 Quindi piuttosto che adire agl i  organi amministrativ i 
vorre i  che questo dibatt i to r imanesse in un alveo t ipicamente 
pol i t ico. 
 Una del le grosse carenze di  questo Paese che 
sottol ineano gl i  invest i tor i  ester i  è proprio la lentezza del la 
nostra giust iz ia. Quindi pregherei  la Consigl iera De Rosa di  
non andare ulter iormente ad intasare i l  lavoro dei tr ibunal i 
con queste quisqui l ie e invece di  lasciar l i  lavorare sul le cose 
ser ie e che servono al  Paese. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Luigi  Zucchel l i ,  Capogruppo di  Unit i  per 
Novate. 
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CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI (UNITI PER NOVATE) 
 
 Vorre i  precisare, quindi è la seconda puntata sul  tema 
CasaPound r ispetto al l ’u l t imo Consigl io Comunale M io non ho 
ci tato la Cost i tuzione, quindi sempl icemente che s ia 
anticost i tuzionale,  questo sarà la Consulta eventualmente, o 
i l  Ministro degl i  Interni .  Io facevo r i fer imento ad un atto di  
f iduci  in quando s i era cost i tu i ta la precedente coal iz ione, di  
cui  vedeva De Rosa come candidata Sindaco, su una una 
f iducia reciproca, che poi s i  è tramutata anche nel la f iducia 
ulter iore che è stata data quando sono state nominate le 
Commiss ioni ,  per quel lo che r iguarda la Commiss ione Scuola 
nominata le i  come Pres idente.  
 V i  confesso che i l  tema che s i  è posto dopo la mia 
presa di  posiz ione in Consigl io Comunale è stato anche: 
partecipo o non partecipo al la Commiss ione Istruzione? 
Perché l ’atto di  f iducia datole veniva meno a mio giudiz io 
anche per quel lo che r iguarda i l  proseguimento del lavoro 
al l ’ interno del la Commiss ione stessa. Per al tro poi c ’è  stata 
la corr ispondenza tra i  membri  del la Commiss ione e io stesso 
avrei  voluto espr imere la mia posiz ione, c ioè che non avrei  
partecipato ai  lavor i  del la Commissione, lo faccio questa 
sera. 
 I l  problema è analogo, io ho ci tato anche degl i  esempi 
v isto che la Commiss ione Istruzione comunque è t i tolare per 
quel lo che r iguarda del le tematiche r ispetto al le posiz ioni  
che De Rosa aveva condiv iso con noi quando abbiamo scr i tto 
i l  programma e leggendo, per quel lo che r iguardava i l  
pr incipio di  suss idiar ietà, comunque l ’ intervento nel pr ivato 
sociale con una ser ie di att iv i tà, che poi sono mater ia di  
lavoro al l ’ interno del la Commiss ione stessa, avevo qualche 
dubbio che, a maggior ragione approntandosi  o avvicinandosi  
le e lezioni ,  c i  fosse quel la stessa condiv is ione di giudiz io, la 
stessa condiv is ione per quel lo che r iguarda i  valor i  che 
abbiamo condiv iso ass ieme e per i qual i  abbiamo fatto la 
campagna elettora le ass ieme. 
 Quindi lungi da me i l  voler espr imere un giudiz io sul la 
persona, ma prettamente un giudiz io pol i t ico. Condiv ido i l  
fatto che possa essere i l  Consigl io Comunale nel  momento in 
cui  è nel le condizioni  di  poter del iberare, al lo stesso tempo 
se vengono meno le condizioni ,  qu i  non è un atto,  è un 
sopruso, quindi un atto i l legitt imo che in qualche modo va a 
minare la l ibertà. Ho avuto modo adesso di  chiar i r lo 
ulter iormente anche con i l  Segretar io, r ispetto a che cosa 
quindi noi  veniamo dif f idat i .  La l ibertà totale di  espr imere 
questo giudiz io e dire: Angela, da questo punto di  v ista non 
hai più la mia f iducia di  poter lavorare al l ’ interno di  questa 
Commiss ione. Non es istevano le condizioni  per 
l ’ indiv iduazione d i  un Pres idente perché s iamo tutt i  in 
campagna elettora le, anche al  nostro interno ci  sono del le 
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posiz ioni  diverse, c ’è chi  va per la sua strada, chi  ha 
r icost i tu i to un Gruppo. Per dire, anche Frate l l i  d ’I tal ia,  
adesso v isto che par l iamo del la r icomposiz ione o del la 
diaspora al l ’ interno del P.d.L.,  la cosa ha trovato un 
denominatore comune e qualcun altro non parteciperà.   
 È una condiv is ione di  un percorso. Questo percorso s i  è 
interrotto purtroppo al la f ine del  mandato, pertanto – come 
dire – ne traiamo le conseguenze. Sono perfettamente 
consapevole anche io che non so manco se faremo una 
Commiss ione Istruzione, se c i  sarà la poss ibi l i tà di  discutere 
i l  Dir i tto al lo Studio, però poniamo dei punti  fermi.  

Adesso senza demonizzazione del l ’avversar io, me ne 
guardo bene, se vorrà salutarmi ancora avrò la possibi l i tà di  
far lo, r i t i ro la cosa, però è chiaro, poi  al  di  là del le 
animosità o del le discuss ioni  che possono venire fuor i ,  però 
dal l ’a l tro che s iano consapevol i ,  come dire, c ’è una f iducia al  
di  là dei  ruol i  e comunque del mandato che ciascuno di  noi  
ha r icevuto, che deve essere un tratto comune. Purtroppo in 
certe c ircostanze questa f iducia s i  è aff ievol i ta, in misura 
anche s ignif icat iva, in alcuni momenti  c i  sono state del le 
profonde lacerazioni .  
 Questo dal  punto di  v ista è una grave lacerazione, 
almeno così  come l ’ho v issuta io ma anche gl i  amici che con 
me hanno r i Mcondiv iso i l  percorso per cui  abbiamo riMdeciso 
di  andare avanti  a lavorare presentando e lavorando con un 
determinato candidato.  
 Vorre i  che sia chiaro in quest i  termini ,  per cui  che 
c ’entr ino o meno gl i  avvocati  in questa c ircostanza 
francamente mi in fast idisce profondamente, perché non è e 
non poss iamo dibattere con di f f ide o spade di  Damocle sul la 
testa, con un dibatt i to che in alcuni momenti  – torno a dire  
– è stato part ico larmente forte, part icolarmente v iolento, 
però i l  giudiz io che io vogl io espr imere attraverso l ’appoggio  
di  questo atto, di  questa del ibera, è quel lo che ho detto, nel  
senso che è proprio un giudiz io pol i t ico di  di f ferenza, di  
sensibi l i tà, di  s intonia e a questo punto anche di  
prosecuzione di  questo piccol iss imo pezzetto di  cammino che 
ci  manca ancora per andare a chiudere la legis latura. Grazie. 
 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 S i lenzio. La parola a Dennis Fel isar i ,  Capogruppo 
del l ’ I .d.V. M  Ital ia dei  Valor i .  
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
 
 Grazie Pres idente. Fel isar i ,  Ital ia dei  Valor i .  Faccio solo 
una considerazione amara, che ho fatto già in Conferenza 
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Capigruppo. Abbiamo perso più ore di  lavoro e di  tempo di  
tutt i ,  compreso i l  pubbl ico, in quest i  u l t imi Consigl i  Comunal i 
per par lare del la quest ione Angela De Rosa di  quanto ne 
avremmo voluto dedicare a cose più ser ie. 
 La cosa che più mi amareggia è che in pol i t ica s i  dice 
che quando un rappresentante è depotenziato s i  par la di  
anatra zoppa, qui abbiamo un’anatra senza al i  e senza 
gambe, perché è dimostrato dal l ’ intervento del Consigl iere 
Zucchel l i  che oggi Angela De Rosa è Pres idente di  una 
Commiss ione in cui  quattro Commissar i  su c inque, la quinta 
è le i ,  non le r iconoscono la f iducia e non le r iconoscono i l  
ruolo. I l  fatto di  voler r imanere in quel ruolo, di non essersi 
dimessa da quel ruolo dopo tutte le press ioni  che ci sono 
state vuol dire non avere a cuore i l  funzionamento di  quel la 
Commiss ione ma avere a cuore i l  propr io ruolo per motiv i  
pol i t ic i  e lettoral i .  
 Detto questo io r ipropongo i l  r i t i ro del la cosa perché gl i  
abbiamo dedicato già f in troppo spaz io, al tr imenti  s i  mette ai  
vot i ,  grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola ad Angela De Rosa. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Intanto r ingrazio i l  Consigl iere Bal labio per aver 
precisato che non vuole mettere in discuss ione i l  divieto di  
mandato imperativo. Forse pr ima non ha ascoltato e lo 
r ibadisco, i l  r ichiamo al  r ispetto  degl i  e lettor i  mi sembra un 
po’ i l  bue che dice cornuto al l ’as ino. Lo r ibadisco,  
Consigl iere Bal labio, piuttosto che preoccupars i  degl i  e lettor i  
del  P.d.L. o del  Centro Destra in generale foss i  in le i  mi 
preoccuperei  di  guardare e di  r ispettare i l  voto che mi l ioni  di  
i tal iani  non solo hanno dato al  Part i to Democratico ma a 
tutt i  gl i  al tr i  part i t i  del l ’arco cost i tuzionale. Ribadisco, i l  
Part i to Democratico pur avendo perso le elezioni per 
l ’ennesima volta in un momento in cui  Ber lusconi era 
r i tenuto ai  minimi termini ,  okay,  pur non avendo vinto le 
e lezioni  ha fatto un Governo con gl i  e lettor i  di  Forza Ital ia. 
Anzi ,  del l ’a l lora P.d.L. Quindi a dire che né i l  Part i to 
Democratico né i l  Popolo del le L ibertà avevano r ispetto del  
mandato che i  loro e lettor i  gl i  avevano dato. 
 Non contento i l  Part i to Democratico, venuta meno la 
f iducia da parte del  Pres idente del  Popolo del la L ibertà, ha 
favor i to la nascita per la pr ima volta nel la stor ia i tal iana di  
un part i to, i l  Nuovo Centro Destra Nazionale, nato 
esclus ivamente per mantenere in piedi  un Governo 
delegitt imato dal voto popolare. 
 Quindi lo r ingrazio quanto meno per aver r icordato, per 
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aver sottol ineato,  che non è contrar io, c ioè che non vuole 
sovvert i re l ’ordine cost i tuzionale e regolamentare anche di 
questo Consigl io Comunale. 
 I l  r ichiamo continuo ai  percors i  che s i  interrompono, 
al le cose che cambiano r ispetto ai  termini  programmatic i ,  lo 
r ibadisco, io non ho bisogno di  aggiungere altro, per me 
par lano i  fatt i .  I percors i  s i  interrompono sui  fatt i  non sul le 
parole dietro cui  volete nascondervi ,  perché la dimostrazione 
che non c ’è un’ interruzione di  rapporto è che ci  sono state 
tre mozioni  proposte dai  Gruppi  di  Minoranza, che fanno 
parte non di  un momento contingente ma sono i l  f rutto di  
c inque anni di tutta l ’Opposiz ione, e CasaPound 
rappresentata da me ha votato a favore di  queste mozioni . 
La De Rosa in qual i tà di  Consigl iere Comunale e di 
Assessore, lo r ibadisco, anche sul la quest ione del pr incipio 
di  suss idiar ietà o re lat ivamente al le scuole par i tar ie, vorre i 
r icordare con part icolare r i fer imento al l ’u l t imo dei punti  
c i tat i ,  che è stata l ’unico Assessore che negl i u l t imi anni ha 
r iconosciuto al le scuole par i tar ie in termini  economici  i  
contr ibuti  maggior i ,  propr io per i l  r iconoscimento del la 
funzione sociale svolta dal le scuole par i tar ie. 
 Che poi CasaPound Ital ia in l inea generale s ia a di fesa 
del la scuola pubbl ica come scelta pr ior i tar ia del lo Stato e 
del le ist i tuzioni ,  okay, che quindi punti  al  fatto che lo Stato 
e le ist i tuzioni  intermedie e gl i  Enti  Local i  puntino a 
r iqual i f icare e a mettere a disposiz ione più r isorse per le 
scuole pubbl iche questo non è un mistero. Ma questo, caro 
Bal labio,  sarà un problema che dovrete vedere anche con gl i  
esponenti  di  Ri fondazione Comunale e di  SEL che nel loro 
programma nazionale espl ic i tano chiaramente tanto quanto 
Casapound l ’ impegno a favore del la scuola pubbl ica, che 
deve essere un impegno pr ior i tar io r ispetto al le scuole 
par i tar ie. 
 Dopo di  che la pol i t ica locale s i  può anche di f ferenziare 
r ispetto a una l inea generale di  un movimento e di  un 
part i to. Ripeto,  io non credo di  dover dimostrare 
assolutamente niente r ispetto a questo tema di  integrazione 
degl i  extracomunitar i .   
 Questo atto, v isto che ci avete tenuto a r isottol ineare 
che è frutto di  ragioni pol i t iche,  è ancora più grave e 
discr iminator io, è ancor più grave e discr iminator io proprio 
perché frutto di  ragioni pol i t iche. Perché io non ho 
contravvenuto a nessuno dei comportamenti  che deve tenere 
un Pres idente di  Commiss ione, o un Consigl iere Comunale, 
non ci  sono motivazioni oggett ive, oggett ive perché io venga 
r imossa da quel l ’ incar ico; ma ci  sono soltanto del le quest ioni 
soggett ive sottol ineate dal  Consigl iere Zucchel l i  perché viene 
meno la f iducia e che non è certo un problema, ma è un 
fattore soggett ivo.  
 I l  fatto che i l  Part i to Democratico r i tenga sul la scorta 
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di quanto è stato scr i tto in del ibera che io non possa più 
fare i l  Pres idente di  Commiss ione in quanto ragioni pol i t iche 
sono fatt i  soggett iv i ,  che io non posso non contestare. 
 Sono soggett iv i  e sono discr iminator i ,  perché l ’art.  3 
del la Cost i tuzione, fate lo questo sforzo di  arr ivare a lmeno 
f ino al l ’art.  3  del la Cost i tuz ione, okay, v ieta la 
discr iminazione per sesso, per re l ig ione, per generi ,  ma 
anche per le opinioni pol i t iche. È inuti le che scuotete la 
testa, quando fate i  di fensor i  e i  custodi di  democrazia e 
Cost i tuzione vi  dovete ass imi lare che cosa è la democrazia. 
 
PRESIDENTE 
 
 Scusi ,  sono passati  i  minuti ,  tutte  le volte, dai . La 
democrazia è anche r ispettare le regole. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Assolutamente, concordo. Io non prenderò parte a l 
voto perché come ho già avuto modo di  dire anche quando è 
stata messa ai  vot i  la mozione non accetto i  process i  pol i t ic i ,  
soprattutto non accetto i  process i  pol i t ic i  sul le idee. È una 
cosa aberrante. 
 Credo che la votazione di  questa del ibera s ia 
veramente un brutto precedente in termini  pol i t ic i  più che 
amministrat iv i ,  un brutto precedente pol i t ico per la v i ta 
democratica di  questo paese.  
 Pensateci  bene quando par late di  democrazia e 
Cost i tuzione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Chi par la? Giudic i ,  F i l ippo Giudic i ,  Capogruppo di Forza 
Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Io vorre i  che i l  Segretar io, come ha 
i l lustrato a noi… Sto par lando a t i tolo personale per quel lo 
che dico. Gradire i  che i l  Segretar io però i l lustrasse a tutt i  i  
col leghi Consigl ieri ,  perché l ’ha i l lustrato a noi Capigruppo 
quando s iamo andati  di  là in sala G iunta, la val idità da un 
punto di  v ista tecnico ovviamente del la del ibera e del la 
mozione, quindi del l ’atto che questa sera v iene messo in 
votazione. Perché, r ipeto, i  Consigl ier i  hanno r icevuto una 
di f f ida. Io francamente sono r imasto sconcertato che nel la 
mia att iv i tà di  Consigl iere Comunale io debba essere 
di f f idato nel  prendere una decis ione in un senso o in un 
altro da parte di  un altro Consigl iere Comunale, svolgendo la 
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funzione di  Consigl iere Comunale. Quindi non su del le cose 
campate per ar ia. 
 Questa cosa veramente mi ha fatto…tra l ’a l tro non so 
neppure, adesso lo stanno ver i f icando, se c i  s iano gl i  estremi 
di  denuncia, perché s i  sta coartando o s i  sta tentando di  
coartare la volontà di  un Consigl iere Comunale nel  l ibero 
eserciz io del le sue funzioni .  
 Comunque vorre i che i l  Segretar io Comunale per 
cortes ia c i  chiar isse che da un punto di  v ista tecnico la 
mozione è val ida e può essere messa in votazione. Dopo di  
che è chiaro che la decis ione verrà presa da parte di  
ognuno, ma con la l ibertà di  coscienza e non certo sotto una 
spada di  Damocle di  ingiunzioni di  avvocati .  Grazie. 
 
VICEPRESIDENTE 
 
 La parola al  Segretar io. 
 
SEGRETARIO 
 
 Grazie. S ì ,  r ispondo volentier i  a l la r ichiesta del 
Consigl iere Giudic i per confermarvi  qui adesso verbalmente 
quel lo che per altro oggi ho r iconfermato anche con atto 
scr i tto, nel  senso che a seguito del l ’atto di  di f f ida fatto 
pervenire al  Consigl io Comunale, ai  componenti  del  Consigl io 
Comunale ma anche al  responsabi le del  procedimento e al lo 
stesso Segretar io, avente ad oggetto questa del ibera, ho 
r i tenuto opportuno, pur essendo già stato dato i l  parere di 
regolar i tà tecnica dal la Responsabi le del  serviz io che fa capo 
in staff  a me, quindi su mia delega è già concordato come 
parere, ho r i tenuto in ogni modo opportuno r iconfermarlo 
con atto direttamente a mia f i rma. 
 Perché? Perché l ’atto di  di f f ida parte fondamentalmente 
da presupposti  inconferenti  con i l  presupposto di  questa 
del iberazione. L ’atto di  di f f ida parte dic iamo ed esamina in 
v ia generale i l  tema, parte dal  tema del se i l  Consigl io 
Comunale abbia o meno i l  potere preMpermettendo le 
pronunce che eventualmente v i  fossero state date g ià da 
organi giur isprudenzial i ,  di  dichiarare i l legitt imo un 
movimento pol i t ico e quindi i l legitt ima la partecipazione di 
un Consigl iere Comunale ai  lavor i  del  Consigl io Comunale 
medesimo, sul  presupposto che la funzione di  Presidente 
del la Commiss ione o la partecipazione al la Commiss ione 
medesima s iano, come dire, una diretta espress ione 
del l ’essere la persona Consigl iere Comunale. 
 In realtà i l  Consigl io Comunale oggi non è chiamato a 
del iberare sul se la Consigl iera De Rosa abbia o meno 
legitt imità giur idica nel l ’essere tuttora conval idata a seguito 
del le elezioni  che ci  sono state componente del Consigl io 
Comunale. I l  Consigl io Comunale non sta del iberando su 
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questo. I l  Consigl io Comunale sta del iberando 
sul l ’opportunità o meno di  r ivedere la propria art icolazione 
interna, ovvero le Commiss ioni  Consi l iar i ,  che esso stesso 
Consigl io Comunale sul la base del Regolamento è chiamato a 
decidere di  ist itu ire e regolamentare per l ’eserciz io 
del l ’att iv i tà di  i struzione del le del iberazioni  ad esso 
sottoposte. 
 A suo tempo i l  Consigl io Comunale ha deciso di  isti tu ire 
un certo numero di  Commiss ioni  e sul la base dei cr iter i  
def in i t i  dal  Regolamento del Consigl io Comunale medesimo 
ha stabi l i to qual i  fossero i  Pres identi  e i  componenti  del le 
Commiss ioni  medesime. 
 Sul la base di  quel lo che è c i tato nel la del iberazione 
oggi proposta al  voto, ovvero le valutazioni  in ordine ai 
mutati  presupposti  afferenti  al la Commiss ione Pubbl ica 
Istruzione e Cultura, tal i  per cui  suss istono fondate ragioni 
per r i tenere che questa Commiss ione Pubbl ica Istruz ione e 
Cultura non potrebbe funzionare, iv i  comprese le valutazioni  
pol i t iche che sono a monte del le scelte che i  Consigl ier i 
legitt imamente e proprio perché sono in questa sede per 
eserci tare la loro funzione di  rappresentanti  pol i t ic i ,  
componenti  di  un’ ist i tuzione democratica e letta, dentro al la 
quale è proprio questo quel lo che si  fa, pol i t ica, ovviamente 
nel r ispetto del le regole, sul la base di  quest i  presupposti  e 
valutazioni  di  fatto s i  propone al  Consigl io Comunale di  
revocare l ’art icolazione in part icolare del la Commiss ione 
Pubbl ica Istruzione e Cultura e conseguentemente revocare 
anche la Pres idenza del la Commiss ione medesima. 
 In ordine al  se questo cost i tu isca o meno un atto d i 
discr iminazione o eventualmente addir i ttura una lesione dei 
pr incipi  contro la discr iminazione post i  a pres idio del v ivere 
c iv i le del la nostra società dal la nostra Cost i tuz ione, 
evidenzio che in mater ia di  div ieto di  discr iminazione 
pol i t ica, i l  d iv ieto di  discr iminazione pol i t ica non concret izza 
ovviamente un dir i tto da parte di  chiunque faccia pol i t ica a 
non essere sottoposto al  giudiz io dei  suoi par i  nel le 
attr ibuzioni dei  ruol i  che l ’ambito degl i  organi dentro i  qual i 
s i  fa parte, i l  Consigl io, in questo caso l ’organo stesso, 
r i t iene di  attr ibuire. 
 Faccio un esempio stor ico, lo c i tavo poco fa a un 
Consigl iere Comunale. Ricordate l ’espress ione conventio ad 
excludendum, quando cioè pr ima de l maggior i tar io esisteva 
l ’e lezione direttamente proporzionale, i  Governi  e lett i  dal le 
coal iz ioni ,  nominati  dal le coal iz ioni ,  del le qual i  mai faceva 
parte un part icolare soggetto pol i t ico.  Per la ver i tà 
stor icamente due soggett i  pol i t ic i .  Entrambi su d ivers i 
presupposti ,  su entrambi v igeva quel la che veniva chiamata 
una conventio ad excludendum, era c ioè esattamente quel lo, 
una valutazione pol i t ica sul l ’opportunità di  coinvolgere nel 
Governo att ivo del la Repubbl ica una o l ’a l tra forza pol i t ica.  
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Qual è se non proprio questo i l  massimo eserciz io del 
più corretto eserciz io stesso del la discrezional i tà pol i t ica? 
Non c ’è discr iminazione, c ’è proprio eserciz io del la 
discrezional i tà pol i t ica. 
 In questo senso è poss ibi le, è legitt imo votare a favore 
come votare contro. È proprio sul l ’ idea che s i  basa i l  voto e 
non vi  è nul la di  più lontano dal l ’ i l legitt imo che decidere se 
sposare l ’ idea del l ’opportunità o del l ’ inopportunità del 
continuare a funzionare del la Commiss ione Pubbl ica 
Istruzione e del  continuare essa a essere pres ieduta dal  
Consigl iere De Rosa. 
 Ripeto, non vi  è alcun prof i lo che non s ia squis i tamente 
pol i t ico. Come s i  fa a par lare di  discr iminazione verso la 
persona quando s i  sta ragionando esattamente dei r i l ievi 
pol i t ic i  che inducono i l  Consigl io ad art icolare,  a far 
permanere la propria art icolazione anche con la Commiss ione 
Pubbl ica Istruzione e Cultura e a far permanere o meno un 
dato Consigl iere nel la funzione di  Pres idente piuttosto che di 
componente.  
 Quindi ,  r ipeto, i l  Consigl io è l ibero, sovrano e sta 
eserci tando le proprie scelte esattamente su ciò che è 
chiamato a decidere, propr io per la natura del  t ipo di  
decis ione, questa è r imessa al  Consigl io medesimo. 
 Ult imo prof i lo, s iccome i l  Consigl io Comunale appunto 
al l ’ indomani del le e lezioni  ha deciso la propria art icolazione 
del le Commiss ioni Consi l iar i ,  s iccome nel Regolamento del 
Consigl io Comunale è detto, preciso che sto trattando un 
prof i lo che in realtà non è affatto oggetto del la di f f ida, 
perché la di f f ida ha ad oggetto esclus ivamente una presunta 
les ione dei dir i tt i  pol i t ic i  del la Consigl iera.  
 Però, per completezza di  informazioni c i to anche 
questo. I l  Consigl io Comunale ha deciso l ’art icolazione e 
sul la base del Regolamento l ’art ico lazione, le Commiss ioni 
Consi l iar i  sono normalmente nominate per poter funzionare 
per tutta la durata del  mandato. Questo comporta che i l  
Consigl io Comunale non possa tornare ad espr imers i  sul 
punto ed eventualmente quindi modif icare, revocare o 
integrare le art icolazioni  che ha deciso a suo tempo di  
ist i tu ire? Ovviamente no.  
 L ’aspetto per tutta la durata del  mandato re lat ivo al la 
nomina del le Commiss ioni  è sempl icemente connaturato dal  
fatto che i l  Consigl io in quel momento è chiamato a stabi l i re 
le Commiss ioni  permanenti ,  non Commiss ioni  temporanee 
f inal izzate, ad esempio Commiss ioni  di  studio, Commiss ioni 
di  inchiesta, ad esaminare una data speci f ica e part icolare 
prat ica, ragione per cui  quel la Commiss ione ha una durata 
nel  tempo ordinar iamente l imitata. L ’art icolazione è r ispetto 
al la stabi le organizzazione dei lavor i  del  Consig l io in 
Commiss ione.  
 Ripeto, i l  Consigl io che è sovrano, come s i  è dato 
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un’art icolazione è sempre poss ibi le, ha sempre la sovranità e 
i l  potere di  tornare su quel l ’art icolazione, modif icar la, 
integrar la e revocar la.  
 Così  quindi ,  come è ancora più intuit ivo, non vi  sarebbe 
alcun motivo giur idico per impedire al  Consigl io poniamo al  
secondo anno del mandato di  r iunirs i  e decidere di  isti tu ire 
una nuova Commiss ione per megl io art icolare i  propri  lavor i ,  
cos ì  egualmente a distanza di  anni i l  Consigl io può r iunirs i 
per v iceversa revocare o diminuire le art icolazioni del le qual i  
ha deciso di  comporre le proprie att iv i tà istruttor ie. 
 Credo di  essere stato esaust ivo, ma naturalmente se c i 
sono ulter ior i  dubbi o r ichieste di  chiar imenti  sono a 
disposiz ione. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Davide Bal labio, devi  intervenire? La parola a Davide 
Bal labio,  Capogruppo del P.D. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Bal labio,  Capogruppo del Part i to Democratico.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Se vuoi par lare t i  faccio par lare (seguono interventi 
sovrapposti) è successo qualcosa? (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Dì  anche la tua, dai! 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora par la pr ima lu i  che, dai ,  brevemente perché qua 
s i  fa lunga. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Adesso str ingiamo che i l  tempo corre. A un certo punto v i  
dico 0dDal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Poco, 
pochiss imo. Hai par lato già abbastanza… 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Vado per f lash, mi spiace che non ci  s ia Angela De 
Rosa in aula. 
 Sul  precedente pol i t ico grave è i l  subdolo ingresso di  
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CasaPound al l ’ interno del le aule consi l iar i ,  questo è i l  
precedente pol i t ico più grave. 
 Secondo precedente pol i t ico mol to grave è quel lo di 
mettere una spada di  Damocle del la di f f ida, quindi di  un 
procedimento giudiz iar io,  su del le scelte che sono 
esclus ivamente di  natura pol i t ica.  
 Terzo passaggio, i l  r i fer imento al la scuola pubbl ica, 
non c ’è necess ità di  scomodare gl i  a l leat i  di  Ri fondazione ma 
è lo stesso Renzi  come Pres idente del  Consigl io che ha 
lanciato un grande piano di  scuola pubbl ica. 
 Comunque sul la scuola pubbl ica c ’è una leggera 
di f ferenza tra Casapound e quel l i  che sono i  movimenti  di  
s in istra, perché l ’attenzione al la scuola pubbl ica da parte di  
Casapound fa paura, perché tra le premesse c ’è scr i tto “ lo 
Stato che vogl iamo è uno Stato et ico, organico, inclus ivo, 
guida e r i fer imento spir i tuale del la comunità nazionale, uno 
Stato che torni  ad essere un fatto spir i tuale e morale”.  
Quindi questo è indottr inamento nel la scuola pubbl ica! È una 
cosa graviss ima! Ben diversa dal l ’attenzione al la scuola 
pubbl ica come luogo di  plural i tà di  valor i .   
 Quarto passaggio, continua ad accusare i l  Part i to 
Democratico.  Io nel la mia umi l tà cerco di  fare i l  mio lavoro 
qua in Consigl io Comunale, non ho grandi ambizioni , non 
sono mai stato al  capezzale di  pol i t i c i ,  salvo poi naufragare 
la pr ima volta che sono stato lasciato in mare aperto. 
 L ’al tro passaggio, quindi se qualcuno ha da contestare 
vada dal Pres idente Napol i tano che ha lu i  i l  potere di  
sc iogl iere le Camere, non Davide Bal labio, non Stefano 
Pucci ,  Patr iz ia Banf i  e tutt i  gl i  al tr i  Consigl ier i del  Part i to 
Democratico e nessun altro in quest ’aula. Se hanno del le 
obiezioni  da fare che vadano direttamente da Napol i tano e s i 
facciano ascoltare, soprattutto port ino del le f i rme per fars i 
ascoltare da Napol i tano e non entr ino subdolamente negl i 
organi ist i tuzional i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Niente applausi ,  per favore. C’è qualcun altro o 
concludiamo? Al lora mett iamo ai  vot i  (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Voleva par lare? Al lora, la parola a 
Chiovenda Virgin io, Consigl iere di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE CHIOVENDA VIRGINIO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 S ignor Sindaco, ero quasi  persuaso che sarest i  stato 
r icordato come un Sindaco inetto che non ha combinato 
niente, ma vedo che sarai  r icordato non solamente come un 
Sindaco inetto ma anche razzista. Grazie. 
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PRESIDENTE 
 
 Adesso però io vogl io concludere. Ti  do la parola poi 
dopo basta perché abbiamo par lato abbastanza. Dennis 
Fel isar i ,  Capogruppo di  Ital ia dei  Valor i .  
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
 
 Fel isar i ,  Ital ia dei  Valor i .  Pres idente, io chiedo che s i  
censuri  uff ic ialmente i l  comportamento del Consigl iere 
Chiovenda, che s iccome non ha contenuti  ma è vuoto di  
apporto ai  lavor i  di  quest ’aula  da quattro anni e mezzo a 
questa parte, continua ad offendere e ad insultare. Ha 
appena insultato i l  S indaco, pr ima ha insultato tutt i  noi . 
Questa cosa è into l lerabi le! Se non ha di  megl io da fare st ia 
a casa a guardare le part i te di  calc io, perché venire qui a 
insultare e non portare uno straccio di  contr ibuto non serve 
al la c i ttadinanza, nemmeno a chi l ’ha votato! (Dal l 'aula s i 
interv iene fuor i  campo voce). 
 
PRESIDENTE 
 
 Una piccola repl ica, basta, dopo i l  pingMpong non mi 
piace, perché la gente (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) Perché c ’è qua gente che lavora, che è venuta qua 
apposta per noi e  che deve tornare a casa. È giusto che 
anche chi  lavora al la sera torni  a casa presto dal le loro 
famigl ie. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Al lora, i l  
Segretar io dov’è? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
I l  r i t i ro del la del ibera? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce)  Basta, basta, s i lenzio, s i lenzio per favore! Mett iamo la 
proposta del  r i t i ro del la del ibera da parte di  Dennis Fel isar i .  
Aspett iamo i l  Segretar io che ha i l  v iz io del  fumo e del 
Napol i .  La del ibera, giusto? Appunto. (Dal l 'aula s i interv iene 
fuor i  campo voce) No, appunto. 
 Favorevol i? Favorevol i? Astenuti? Contrar i? Ci  manca 
De Rosa. Sono 5. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Respinto con 13 voti  contrar i ,  6 favorevol i  e nessun 
astenuto. 
 Votiamo l ’emendamento fatto da Davide Bal labio, ve lo 
r icordate o bisogna r i leggerlo?  
 Al lora: Favorevol i? 15 Astenuti? 1. Contrar i? 3. 
Approvato, 15 favorevol i ,  1 astenuto e 3 contrar i .  
  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
 Adesso votiamo i l  punto n. 7, revoca parziale del la 
del iberazione del Consigl io Comunale e attr ibuzione 
competenze in mater ia di  Istruzione e cultura al la 
Conferenza dei Capigruppo.  
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 Favorevol i? Astenuti? Contrar i? Approvata con 15 
favorevol i ,  nessun astenuto e 4 contrar i .   
 
 Per l ’ immediata Esecutiv i ta:  Favorevol i? Contrar i? 
Astenuti? Approvata con 17 voti  favorevol i  e 2 astenuti . 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 8 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
REVOCA DELLA CITTADINANZA ONORARIA CONFERITA 

A BENITO MUSSOLINI IL 23 MAGGIO 1924 
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n. 8, revoca del la c i ttadinanza onorar ia confer i ta 
a Benito Mussol in i  i l  23 Maggio 1924. 
 La parola a Dennis Fel isar i .  
 
CONSIGLIERE FELISARI DENNIS (ITALIA DEI VALORI) 
 
 Grazie Pres idente. “Revoca del la c i t tadinanza onorar ia 
confer i ta a Benito Mussol in i  i l  23 Maggio 1924. 
 Su proposta dei  Consigl ier i  Davide Bal labio a nome del 
Gruppo Consi l iare P.D. e di  Dennis Fel isar i  a nome del 
Gruppo Consi l iare Ital ia dei  Valor i ,  ai  sensi  del l ’art.  26 del 
Regolamento del Consigl io Comunale i l  Consigl io Comunale 
stesso, premesso che come segnalato dal la Pres idente del la 
sezione ANPI e dal  Pres idente del  Circolo Rossel l i ,  con 
del iberazione n. 118 del 23 Maggio 1924 l ’a l lora Consigl io 
Comunale di  Novate Mi lanese ha confer i to la c i ttadinanza 
onorar ia a Benito Mussol in i .  
 Considerando che le motivazioni  per i l  r i lascio del la 
c i ttadinanza onorar ia è che tute lò ef f icacemente gl i  interessi 
nazional i .  
 Considerato che i l  fascismo non solo non tute lò gl i  
interess i  nazional i  ma portò al l ’ instaurazione di  una brutale 
dittatura, al la promulgazione del le leggi razzial i , al l ’a l leanza 
con Hit ler che ci  condusse a una guerra che causò mi l ioni  di 
mort i  e al l ’af fermazione di  una pol i t ica internazionale di 
espansione e aggress ione che provocò lutt i  e tragedie al  
popolo i tal iano, che s i concluse con l ’occupazione tedesca e 
la distruzione del Paese. 
 Considerato che la nostra c i ttà ha una lunga tradiz ione 
che s i  ispira ai  valor i  del l ’ant i fascismo e del la democraz ia. 
 Ritenuto che, a fronte del l ’ insorgere di  associazioni  e 
movimenti  pol i t ic i  che s i  r ichiamano ai  pr incipi  e al la 
geopol i t ica del  ventennio fascista, appare quanto mai 
opportuno r ibadire  con determinazione ancora oggi i  valor i  
del l ’ant i fascismo che hanno condotto al l ’at tuale Cost i tuzione 
Repubbl icana. 
 Del ibera per i  motiv i  megl io espress i  in premessa di 
revocare la del iberazione n. 118 del 23 Maggio 1924 che 
attr ibuisce la c i ttadinanza onorar ia del  Comune di  Novate 
Mi lanese a Benito Mussol in i .  
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 Del ibera di  rendere la presente del iberazione 
immediatamente eseguibi le.” Grazie. 
 S iamo stat i  immediatamente favorevol i  a questa 
del ibera come Ital ia dei  Valor i .  Quel lo che ci  spiace è che ci 
s iano volut i  69 anni per arr ivare a questo. Che non ce ne s ia 
accort i  pr ima, che tutte le Amministrazioni  di  Centro Sin istra 
che ci  hanno preceduto non se ne siano rese conto e che s i 
arr iv i  solo oggi a revocare una ci ttadinanza immeritata a un 
dittatore. Grazie. 
 Quindi i l  nostro voto è s icuramente favorevole in 
quanto f i rmatar i .  
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a L inda Bernardi ,  V icepres idente del  Consigl io 
Comunale e Consigl iere del  P.D. 
 
CONSIGLIERE BERNARDI LINDA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Grazie. Io vorre i  esporre nel  mio breviss imo intervento 
tre momenti  che corr ispondono a tre divers i  punti  di  
osservazione. I l  pr imo sarà con una connotazione 
prettamente less icale, perciò sul  s ignif icato semantico dei  
termini  in uso. I l  secondo sarà oggett ivo con la giusta 
distanza data dal  tempo e dal la stor ia.  I l  terzo sarà 
personale. 
 Dunque ci ttadinanza onorar ia. Ci ttadinanza, essere 
parte di  una comunità con i l  r iconoscimento in pienezza dei 
dir i tt i  c iv i l i  e pol i t ic i .  Onorar ia,  non per nascita, per 
res idenza ma per l ’ impegno, le opere, l ’onore personale che 
così  s i  i rradia su tutta la c i t tà.  La c i ttadinanza onorar ia è 
l ’omaggio più solenne che s i  confer isce a persone che s i 
sono battute con determinazione e coraggio per valor i  
r iconosciut i  e condiv is i ,  qual i  la l ibertà, la democraz ia, i l  
r ispetto dei  dir i tt i ,  in part icolare dei  più fragi l i ,  o per uno 
speci f ico atto straordinar io. 
 Ripeto, valor i  r iconosciut i  e condiv is i .  Taluni di quest i 
sono var iat i  nel  tempo. 90 anni fa le var ie Amministrazioni ,  
tra cui  la nostra, gareggiavano per conquistare i  favor i  agl i  
occhi del  Duce. Tempi inf ic iat i  dal  servi l ismo, dal la 
sudditanza. Revocando la c i ttadinanza r istabi l iamo i  nostr i  
valor i ,  sanando così  un vulnus, un’onta r imasta nascosta 
sotto la polvere. 
 Questo non tanto e non solo per una dannatio 
memoriae, c ioè per cancel lare ogni traccia quasi  non fosse 
mai es ist i ta al  f ine di  preservare l ’onore del la c it tà,  infatt i  di  
questo personaggio e di  quei tempi la memoria va 
conservata perché non s i  abbia più a r ipetere la nefandezza 
del ventennio fascista, ma per r icordare, per r istabi l i re i  



 46 

nostr i  valor i ,  che non sono di  chi  ha instaurato un regime 
dittator iale, di  chi  ha pr ivato i  c i t tadini  i tal iani  del la l ibertà,  
di  chi  ha voluto le leggi razzial i ,  che hanno portato al lo 
sterminio di  mi l ioni  di  persone. Di chi  ha condotto i l  Paese in 
guerra con un mostruoso al leato, i l  nazismo, lasciando 
ovunque rovine, miser ia, distruzione, dolore e morte.  
 Ristabi l iamo i  nostr i  valor i .   
 Sono f igl ia di  un muti lato,  grande inval ido di  guerra,  
spedito a vent ’anni sul  fronte russo, div is ione Fanter ia 
Ravenna, r i tornato s ì  ma test imone di  atrocità e di morte.  
Conosco personalmente i l  dolore, le r inunce, i  pat imenti ,  le 
umi l iazioni  date dal le muti lazioni  e dal le connesse infermità, 
che non gl i  hanno però impedito di  continuare a v ivere e 
lottare per quei valor i  che mi ha trasmesso e di  cui  vado 
orgogl iosamente f iera. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al la Vicepres idente. Qualcuno vuole intervenire? 
Fi l ippo Giudic i ,  Capogruppo di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Al  di  là del l ’apprezzamento 
del l ’ intervento del la col lega Bernardi  io però spero d i  non 
essere l ’unico in quest ’aula, quando ha letto questa mozione 
francamente sono r imasto sconcertato, ma come accidenti  è 
poss ibi le che dopo 60 anni, 90 anni esca questo discorso 
del la c i ttadinanza, e perché proprio oggi? 
 Scusate, questa è una ci ttà, è stato appena fatto 
r i levare con tutte le modal i tà, è sempre stata anti fascista,  
beniss imo, ma questa è una ci ttà dove nel 1986 è stato 
e letto per la pr ima volta un Consigl iere, era una donna, del  
Movimento Sociale Ital iano – Destra Nazionale. La Clementi  
Ferretto. Per esempio io mi sarei  aspettato che in quel la 
c ircostanza, v ist i  i  valor i  anti fascist i  che c ’erano a Novate 
Mi lanese mi sarei  aspettato che in quel la c ircostanza venisse 
cancel lata la famosa ci ttadinanza. 
 Supponiamo per un att imo che non se ne sapesse nul la, 
Perego i l  l ibro l ’ha scr i tto nel  2005? nel 2004, beniss imo, 
al lora la domanda è: ma perché 30 secondi dopo che Perego 
ha scoperto che nel 1924 era stata data la c i t tadinanza a 
Benito Mussol in i  non ha subito detto scusate, guardate che 
c ’è questo per cu i ,  non so, i l  P.D. s i  fosse precipi tato a 
proporre la cancel lazione del la c i ttadinanza. Perché è scr i tto 
su un l ibro eh, i l  l ibro l ’abbiamo tutt i ,  l ’abbiamo tutt i  
r icevuto, i l  l ibro l ’abbiamo r icevuto nel 2005. La domanda è: 
ma perché dal 2005 cui  arr iv iamo nel 2014? Perché c’è 
CasaPound? Non credo, sennò sarebbe una sciocchezza.  
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Sennò ci  sono dei vuoti  che francamente mi lasciano 
sconcertato. Io non so più i l  conf ine tra i l  r id icolo e i l  
patet ico, a volte è cos ì  labi le che s i  fa fat ica a identi f icar lo. 
 Però, santo c ie lo, veramente, come s i  fa? Io 
personalmente sarei  stato,  a parte oramai st iamo par lando di  
una cosa che è spar i ta da 70 anni, sappiamo tutt i  i  d isastr i  
che ha combinato,  la persona è morta, che ragione c’era di 
andare oggi a r isol levare l ’argomento. Poi  tra l ’a ltro io non 
mi permetto di  prendere una decis ione nei confronti  di  una 
che l ’ha presa nel 1924.  
 Tra l ’a l tro Bernardi  diceva nel suo intervento a 
proposito del l ’aspetto semantico,  v iene concessa la 
c i ttadinanza onorar ia a chi… etc ec… Sì , ma probabi lmente 
nel 1924 lo sanno tutt i ,  immagino che ci  fossero 8.000 
Comuni, c i  sono state 8.000 ci ttadinanze onorar ie. 
 Adesso io non so se c i sono ancora 8.000 Comuni in 
Ital ia che hanno la c i ttadinanza onorar ia oppure è r imasto 
Novate Mi lanese e magari  qualche altro.  Sennò uno dice: 
scusate, guardate, v i  s iete r icordati  di  cancel lare la 
c i ttadinanza onorar ia a Novate Mi lanese?  
 Veramente, mi sembra tutta una cosa così  al lucinante.   
 Pr ima a proposito di  un altro aspetto s i  diceva, forse 
era i l  col lega Fel isar i  che giustamente diceva: forse c i st iamo 
spendendo sopra su questo argomento, era la proposta del la 
mozione antecedente, c i  st iamo spendendo sopra un sacco di  
tempo e forse avremmo magari  al tr i  argomenti  che 
interessano di  più, a parte i  20 o 30 ci ttadini  che sono in 
quest ’aula, interessano di  più 17.000 novates i  che stanno 
fuor i ,  che non sono certamente né la c i ttadinanza onorar ia a 
Benito Mussol in i ,  che Dio l ’abbia in glor ia, oppure i l  discorso 
di  t i rare secondo me una volata e lettorale a un part i to che 
probabi lmente avrebbe preso sette voti  se non fosse stato 
creato tutto questo cancan. Ne r ipar leremo tra un paio di  
mesi di  quanti  vot i  prenderà CasaPound, dopo d i  che 
dovremo r ingraziarv i  per questo. 
 Quindi ,  per quanto mi r iguarda veramente s iamo a una 
cosa così  al lucinante che io francamente non vogl io neanche 
prenderla in considerazione; per cui  io personalmente, 
Fi l ippo Giudic i ,  uscirò nel momento in cui le i Presidente 
metterà in votazione questa cosa,  perché io non vogl io 
mettere né in discuss ione quel lo che è stato fatto 90 anni fa, 
mi rendo conto che la s i tuazione era quel la che era, potete 
immaginare in Unione Soviet ica quante piazze Stal in o Lenin 
che c ’erano e adesso le hanno tolte. 
 Per cui  lasciamo stare le cose così  come sono, punto e 
basta. Ma andare a r ispolverare una cosa di  questo genere io 
francamente lo trovo al lucinante. E oltretutto la trovo 
estremamente strumentale, r ipeto,  c i  sono state tante 
occasioni .  Accidenti ,  nel  1986 c ’è un Consigl iere, entra in 
quest ’aula e letto dai  c i t tadini  novates i  un Consigl iere del 
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Movimento Sociale Ital iano che, scusate, c ’era ancora 
Almirante, (…?) non era ancora arr ivata perché mi pare che 
s ia del  1992 se non vado errato, vado a memoria, ‘93 va 
bene. Almirante ‘94? 1994. Almirante muore un paio d i  anni 
dopo per cui  c ’era ancora Almirante, c ’erano un sacco di  
di f f icol tà a far lo par lare perché mi pare s ia del l ’87M ‘88. Non 
so come mai nessuno s i è svegl iato con la c i ttadinanza.  
Veramente non so.  

Poi  Perego scr ive i l  l ibro, beniss imo, nel  2005. Quando 
lo less i ,  io lo less i ,  questa roba qui l ’ho letta nel  2005, 
soprattutto per un atto di  cortes ia nei  confronti  di  Perego 
che ce l ’aveva dato, soprattutto per i l  lavoro eccezionale che 
aveva fatto di  r icostruire una stor ia di  Novate come ha fatto 
lu i ,  f rancamente un lavoro di  cui  tanto di  cappel lo. Propr io 
per r ispetto a questo lavoro che lu i  fece, io personalmente lo 
less i .  Quando less i  questa cosa non diedi  part icolare 
importanza perché immaginavo che fosse normale, che quasi 
tutt i  i  Comuni più o meno, se non erano tutt i  poco ci  
mancava, avevano dato a suo tempo questa c i t tadinanza 
onorar ia. 
 Tra l ’a l tro, sempre per r ial lacciarmi  al  suo intervento, 
Bernardi ,  tenga conto che nel ’24 Mussol ini  s ì ,  adesso è 
giusto fare un f lash stor ico,  c ’erano state le var ie 
bastonature in giro per l ’Emi l ia Romagna ma la guerra non 
era ancora arr ivata, era ben lontana dal l ’arr ivare. Per cui , 
insomma, le nefandezze più brutte purtroppo verranno dopo, 
non nel ‘24. Per cui  chi  l ’ha fatto nel  ‘24 probabi lmente l ’ha 
fatto magari  anche in buoniss ima fede. S i  è accodato a tutt i  
gl i  al tr i .  
 Insomma, francamente r ipeto, quando arr iverà i l  
momento esco, ma non perché, credo anche io di  essere 
contrar io al  fascismo, non vogl io mica ergermi a chissà 
quale, però una cosa di  questo genere qui io l ’avrei  tenuta in 
s i lenzio. Comunque, Signori ,  come megl io credete. Grazie e 
scusate. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Patr iz ia Banf i ,  Consigl iere del  P.D. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Grazie Pres idente. Buonasera a tutt i .  Un breve 
intervento v isto anche l ’orar io.  Vorre i  puntual izzare un po’ 
quel lo che stava dicendo adesso i l  col lega Giudic i . 
 Intanto nel 2004 vorre i  r icordare che i l  P.D. non 
es isteva, ma anche le forze che attualmente compongono i l  
P.D. erano forze di  minoranza, quindi non avevano questa 
forza (dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) s ì ,  va bene, 
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però non dobbiamo dimenticarcelo questo. 
 Mi preme di più puntual izzare su un altro aspetto. Io 
questa cosa non la trovo per niente al lucinante, perché 
penso sempre che la stor ia non deve passare invano. Oggi è 
i l  7 di  Apr i le, a breve sarà i l  25 Apri le, è una r icorrenza 
importante per i l  nostro Paese, perché r icordiamo le persone 
che s i  sono impegnate e hanno sacr i f icato anche la loro v i ta 
per garantirc i  la poss ibi l i tà oggi di  sedere in questo 
Consigl io Comunale e di  dire quel lo che st iamo dicendo. 
 Nel ‘24, quando è stata data la c i t tadinanza a 
Mussol in i ,  è anche l ’anno in cui  se non sbagl io è stato 
assass inato Matteott i .  Al lora, credo che ci  sono una ser ie di 
e lementi  che non poss iamo assolutamente dimenticare, 
perché noi costruiamo un futuro solo se r icordiamo i l  
passato.  
 Questo torna anche proprio in modo puntuale r ispetto a 
un’al tra considerazione che mi v iene da fare. In questo 
momento è importante anche fare un gesto così ,  che ha un 
valore s imbol ico, perché st iamo vivendo un’epoca, un 
momento stor ico in cui  in tutta l ’Europa t i ra un vento di  
r i torno di  alcuni movimenti  che forse pensavamo fossero 
ormai superat i .  Quindi abbiamo un r i torno di  neofascismo, di  
neonazismo che sembra st ia prendendo piede. In Ital ia con 
manifestazioni  di  alcuni movimenti  che s i ispirano a queste 
idee ma anche in tutto i l  resto d’Europa. 
 Al lora credo che s ia un gesto s imbol ico che ci  chieda di 
essere v igi lant i ,  attenti  a quel lo che sta avvenendo; perché, 
r ibadisco, credo che s ia importante r icordare che la stor ia 
non deve passare invano. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? La parola a Luciano 
Lombardi ,  noi  S iamo con Guzzeloni .  
 
CONSIGLIERE LOMBARDI LUCIANO (SIAMO CON 
LORENZO GUZZELONI) 
 
 Grazie Pres idente. Luciano Lombardi ,  S iamo con 
Guzzeloni .  Premetto come ormai  mia consuetudine che 
voterò a favore d i  questa del ibera in discuss ione. Intendo 
anche motivare perché, intendo motivare i l  mio s ì  e i l  perché 
non ho sottoscr i t to la proposta di  revoca del la c i ttadinanza 
onorar ia a Benito Mussol in i .  Motivazioni  che non mettono in 
nessun modo in discuss ione i l  contenuto del la del ibera, non 
mi permetto neppure di  entrare in merito a una sorta di  
revis ionismo stor ico, anche se mi sarebbe piaciuto affrontare 
questa proposta di  revoca in un contesto più sereno. Infatt i  
in quest i  u l t imi mesi la nostra c i ttà è stata attraversata e sta 
attraversando s icuramente un cl ima pol i t ico e sociale che 
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Novate non s i  meri ta. 
 Come è già stato detto sono passati  90 anni da quel 23 
Maggio del  ‘24, 65 M più o menoM da quando dic iamo in Ital ia 
s i  è votata la Cost i tuzione e ogni c i ttadino ha potuto 
espr imere i l  propr io voto pol i t ico. Ho cercato di  fare, per 
fare memoria, anche per non venire qui impreparato, fare 
una r icostruzione stor ica di  quel lo che era i l  c l ima di quel 
per iodo l ì .  I l  6 Apri le di  quel l ’anno, del  ‘24, i l  fascio v inse le 
e lezioni  dopo aver cacciato tutte le Amministrazioni  usci te 
dal le e lezioni  del 1920. Al  loro posto furono insediat i  i  
Commissar i  Prefett iz i  e come diceva Giudic i  s icuramente quel 
c l ima non ha fatto al tro che portare avanti  quel lo che i l  
fascismo voleva che in Ital ia succedesse. 
 Ho cercato di  r icostruire i l  c l ima in cui  sono avvenuti  i  
fatt i  che ci  r iportano al la del ibera in oggetto perché mi  sento 
anche di  proporre al l ’ANPI e al  Circolo Rossel l i  d i pubbl icare 
questa del ibera, perché secondo me è importante.  Io mi 
sarei  anche magari  aspettato di  vederla tra gl i  al legati  di  
questa del ibera, perché sono convinto che i l  presentare, i l  
rendere pubbl ica questa del ibera sarebbe i l  più s icuro e 
potente antidoto contro antiche, presenti  e future 
infatuazioni ,  cos ì  come è stato già r icordato anche dal la 
Consigl iere Banf i .  
 Per cui  r ipeto, i l  mio voto sarà favorevole al la revoca 
del la c i ttadinanza onorar ia confer i ta a Benito Mussol in i . 
Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere. La parola ad Angela De Rosa, 
Capogruppo di  CasaPound. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Molto velocemente, v isto che r ispetto al  r i tardo con cui  
questo Consigl io Comunale s i  appresta a revocare la 
c i ttadinanza onorar ia a Benito Mussol in i ,  credo s ia stato 
suff ic ientemente preciso i l  Consigl iere Giudic i ,  c i  tengo solo 
a registrare la tempist ica, anche io c i  tengo a registrare la 
tempist ica con cui  questa del ibera arr iva in Consigl io 
Comunale. Dopo 90 anni in cui  nel  1924 fu confer i ta questa 
onori f icenza, dopo più di  60 anni dal la morte di  Benito 
Mussol in i .  
 Io credo che con buona pace di  tutt i  noi ,  di  tutt i  i  
c i ttadini  novates i ,  Benito Mussol in i  continuerà a r iposare in 
pace indipendentemente dal fatto che gl i  venga revocata o 
meno la c i t tadinanza onorar ia. Non è su questo che vogl io 
soffermarmi perché credo che la stor ia, per quanto non 
debba passare invano, non s i  possa neanche r iscr ivere. 
 Nel 1924 i l  Comune di  Novate, come tantiss imi Comuni 
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d’Ital ia, decisero di  confer ire la c i ttadinanza onorar ia a 
Benito Mussol in i , nel  2014 questo Consigl io Comunale 
legitt imamente decide di  revocargl ie la. Questo non cambia 
tutto quel lo che è stato.  
 Vogl io soffermare sul l ’ennesimo spauracchio che anche 
in questa sala a detta del la Consigl iera Banf i  s i  vuole 
additare per dire  che bisogna combattere la cresc i ta di  
movimenti  xenofobi , razzist i ,  in I tal ia e in Europa; perché se 
uno avesse vogl ia di  approfondire i l  motivo di  cresci ta anche 
in termini  elettoral i  di  molt i  part i t i ,  che vengono additat i  
come tal i  ma che fondamentalmente sono dei part i t i  
nazional ist i  che fanno una grande battagl ia contro 
quest ’Europa del la f inanza e del le banche, per un’Europa dei  
popol i ,  come c’è anche in Ital ia, o l tre a CasaPound Ital ia 
abbiamo la Lega Nord, abbiamo i l  Movimento 5 Stel le, che 
voi  in Ital ia ma anche al l ’estero, dal l ’a l to del la vostra 
presunzione, del la vostra arroganza volete sempre 
minimizzare e l icenziare come movimenti  razzist i  e xenofobi .  
 Al lora, per salvaguardars i  da der ive che possono 
realmente scatenare guerre tra pover i ,  io credo che la 
s in istra dovrebbe innanzitutto recuperare i l  senso del lo Stato 
sociale, perché in questo Paese lo Stato sociale c ’è, c ’è stato 
anche grazie a Benito Mussol in i .  
 La s in istra, la s in istra in Ital ia e al l ’estero ha 
contr ibuito in modo notevole al  venir meno del lo Stato 
sociale, al  venir meno al la di fesa dei  lavorator i ,  dei  
diseredati .  I l  motivo per cui  sono dei movimenti  che 
recuperando in modo molto forte i  temi legati  al  socia le poi 
prendono più voti  è dovuto dal l ’ incapaci tà di  saper 
salvaguardare da parte di  chi  ha avuto la poss ibi l i tà d i  far lo 
determinati  dir i t t i  e determinati  valor i ; mentre ha scelto di  
distruggere, di  scardinare piano, poco al la volta, lo Stato 
sociale che garantiva i l  minimo di  dignità che s i  deve a tutt i .  
 Questo Paese, che dovrebbe essere i l  Paese fondato su l 
lavoro, oggi è i l  Paese fondato sul la cassaMintegrazione. 
Questo Paese, la c lasse pol i t ica di  questo Paese, soprattutto 
a s in istra, no s i  rende conto che gl i  i tal iani  non vogl iono la 
cassaMintegrazione, non vogl iono gl i  ammortizzator i  social i ,  
vogl iono poter lavorare per mantenere un dir i tto di dignità 
minimo a se stess i e al le propr ie famigl ie.  
 Al lora f ino a quando s i  continuerà ad additare agl i  al tr i ,  
soprattutto quando magari  sono in cresci ta, come qualcosa 
da combattere perché bisogna avere paura del diverso, 
senza combatter lo sul le idee, per la s in istra resta soltanto i l  
decl ino man mano. Non sarà oggi, sarà domani, ma pr ima o 
poi scomparirà. 
 
PRESIDENTE 
 
 Se nessuno vuole intervenire mett iamo ai  vot i .  I l  
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Segretar io, mi chiamate per favore i l  Segretar io?  
  
Pongo in votazione l ’ottavo punto, “Revoca del la c i ttadinanza 
onorar ia confer i ta a Benito Mussol in i  i l  23 Maggio 1924”.  
 Favorevol i? Astenuti? Contrar i?  3. (Dal l 'aula s i 
interv iene fuor i  campo voce)  
Approvata con 14 voti  favorevol i ,  2 astenuti  e 3 contrar i .  
 
 Immediata esecutiv i tà. Favorevol i?  Sempre i  sol i t i . 
Contrar i?  Astenuti? Astenuti  5.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 9 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
INTEGRAZIONE AL REGOLAMENTO COMUNALE DEI 

SERVIZI DEDICATI ALLA PRIMA INFANZIA 
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n. 9, integrazione del Regolamento comunale dei 
serviz i  dedicat i  al la pr ima infanzia. 
 La parola al l ’Assessore Lesmo. 
 
ASSESSORE LESMO CHIARA 
 
 Buonasera. I l  punto al l ’O.d.G. r iguarda la modif ica al  
Regolamento comunale r ispetto ai  serviz i  sul la pr ima 
infanzia, in part icolare l ’art .  7. È mater ia che è già stata 
discussa in Commiss ione Pol i t iche Social i  e r iguarda 
l ’ introduzione del partM t ime, del l ’of ferta partMt ime sui  n idi 
pubbl ic i .   
 Come vedete r iportato al l ’art.  7 v iene inser i to i l  partM
t ime mattut ino dal  Lunedì al  Venerdì dal le 7 e 30 al le 13 e i l  
partMt ime pomeridiano. 
 Questa offerta nasce innanzitutto da es igenze 
segnalate anche dal le famigl ie, anche l ’anno scorso 
nel l ’ iscr iz ione agl i as i l i  n ido veniva chiesto al le famigl ie 
quale era l ’orar io che poteva essere i l  migl iore e molte 
famigl ie avevano espresso i l  des ider io del l ’of ferta partM t ime. 
 Secondo aspetto importante, r isponde anche al la 
modif ica del  mondo del lavoro che tra l ’a l tro non r iguarda 
solo la donna ma ult imamente anche i  padri ,  che avendo 
orar i  f less ibi l i  o partM t ime possono usufruire anche del l ’as i lo 
nido con questa modal i tà.  
 Terza considerazione, la retta del  partMt ime ovviamente 
è r idotta r ispetto al  tempo pieno, non è automaticamente la 
metà perché non sono la metà del le ore, però anche questa 
è una modal i tà che viene offerta in un momento in cui  le 
famigl ie hanno di f f icol tà a gest i re una retta a tempo pieno a 
causa del la cr is i del  lavoro, ma anche al la necess ità di  
r icercare lavoro che, come ben sappiamo, è a sua volta un 
lavoro e quindi è maggiormente compatibi le con 
l ’accogl ienza dei bimbi per l ’orar io r idotto. 
 Questa offerta r iguarda entrambi i  n idi ,  Prato Fior i to e 
Nido I l  Trenino, e part i rà nel  pross imo anno scolast ico con i l  
mese di  Settembre. 
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PRESIDENTE 
 
 Qualcuno vuole intervenire? Angela De Rosa, 
Capogruppo di  CasaPound. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Solo per una veloce dichiarazione di  voto. CasaPound 
Ital ia voterà a favore del la modif ica del  Regolamento serviz i 
di  pr ima infanzia,  propr io per le ragioni che l ’Assessore 
Lesmo ha s intet izzato in modo assolutamente puntuale e 
suff ic iente. Cambiano i  model l i  organizzat iv i  del le famigl ie, 
cambiano i  model l i  lavorat iv i .  
 Cambiano anche le capacità economiche di  cui  le 
famigl ie possono usufruire, quindi credo che un intervento in 
questo senso da parte del l ’ente locale, che tenga presente di 
tutt i  quest i  cambiamenti  e che vada quindi a favore e a 
sostegno del la famigl ia s ia assolutamente e logiabi le. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Giudic i ,  F i l ippo Giudic i ,  Capogruppo di  
Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Anche i l  nostro voto sarà favorevole.  
Vorre i  sottol ineare però al l ’Assessore che nel testo del la 
del ibera secondo me c’è qualcosa che non funziona nel la 
r iscr i ttura di  questo art icolo 7, ad un certo punto s i dice 
partMt ime mattut ino, poi  partM t ime pomeridiano.  
I l  comma success ivo dice: “Si  chiede ai  geni tor i  di  
accompagnare i l  bambino al  n ido entro le ore 9 e 30 – 10, 
orar io di  in iz io del l ’att iv i tà educativa” va beh, ma se c ’è i l  
partMt ime? mettete lo a posto,  okay? Va bene, grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Se nessuno interviene mett iamo ai  vot i  i l  punto n. 9, 
integrazione del Regolamento comunale dei  serviz i dedicat i  
al la pr ima infanzia. 
 
 Favorevol i? Favorevol i? Scusate voi  due, favorevol i  o 
contrar i?  Favorevol i? Al l ’unanimità. Contrar i?  Astenuti? Qui  
al l ’unanimità. 
 Immediata esecutiv i tà: favorevol i? Contrar i?  Astenuti? 
Al l ’unanimità. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 10 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
ADOZIONE DEL REGOLAMENTO DEL SERVIZIO IDRICO 

INTEGRATO IN RELAZIONE ALLA CONVENZIONE DI 
AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO IDRICO INTEGRATO ALLA 

SOCIETÀ CAP HOLDING S.p.A. PER IL PERIODO 
1/1/2014 31/12/2033 

 
PRESIDENTE 
 
 Punto 10, adozione Regolamento del Serviz io Idr ico 
Integrato in re laz ione al la convenzione di  aff idamento del 
Serviz io Idr ico Integrato al la società CAP Holding S.p.A. per 
i l  per iodo 1° Gennaio 2014–31.12.2033. 
 L ’Assessore Maldin i  ha la parola. 
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Buonasera a tutt i .  Vado veloce. È un argomento che 
abbiamo già trattato nel la Commiss ione Lavori  Pubbl ic i  del 
20 Marzo scorso.  È una presa d ’atto del  percorso che è 
in iz iato ad Apri le  2012, quando la Provincia di  Mi lano ha 
adottato le l inee di  indir izzo per l ’organizzazione del Serviz io 
Idr ico Integrato de l l ’ATO del la Provincia di  Mi lano. 
 Arr iv iamo quindi a questa del ibera,  che prende atto dei  
documenti  che sono stat i  approvati  al la Conferenza dei 
Comuni del  17 Dicembre 2013 e sono stat i  poi  
def in i t ivamente approvati  dal l ’Uff ic io d’Ambito i l  20 Dicembre 
2013, nei  cui  termini  s i  precisava e s i  andava ad approvare 
la convenzione di  aff idamento del Serviz io Idr ico Integrato 
dei  Comuni nel l ’ambito del la Provincia di  Mi lano nel gestore 
unico indiv iduato in CAP Holding, che è i l  Consorzio 
del l ’Acqua Potabi le . 
 Al la del ibera v iene al legato i l  Regolamento del Serviz io 
Idr ico Integrato,  la Carta del  Serviz io Idr ico Integrato del la 
Provincia di  Mi lano e i l  disc ipl inare tecnico. 
 
PRESIDENTE 
 
 C’è qualcun altro che vuole intervenire? Se nessuno 
vuole intervenire mett iamo ai  vot i  l ’ar t.  10, adozione 
Regolamento Serviz io Idr ico Integrato in re lazione al la 
convenzione di  aff idamento del Serviz io Idr ico Integrato al la 
società CAP Holding. 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 18 favorevol i ,  1 
astenuto. (Dal l 'au la s i  interv iene fuor i  campo voce) 1 
contrar io.  
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(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Nemmeno io l ’ho 
v ista. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Approvato con 17 voti  favorevol i ,  1 contrar io e 1 astenuto. 
 Immediata esecutiv i tà, favorevol i? Contrar i? Astenuti? 
Approvato con 18 favorevol i  e 1 contrar io.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 11 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 

MANOMISSIONE DEL SUOLO PUBBLICO 
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n. 11, approvazione Regolamento Comunale per 
la manomiss ione del suolo pubbl ico. 
 La parola al l ’Assessore Maldin i .  
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Al tro argomento discusso sempre nel la Commiss ione 
Lavori  Pubbl ic i  del  20 Marzo scorso. I l  Regolamento 
Comunale per la manomiss ione del suolo pubbl ico. In 
attuazione del Piano Urbano Generale del  Suolo e del 
Sottosuolo s i  è reso necessar io provvedere al l ’approvazione 
del Regolamento che discipl ina i  rapport i  tra i l  Comune di  
Novate Mi lanese e gl i  operator i  dei  serviz i  a rete in merito 
al la manomiss ione del suolo pubbl ico.  
 Questo c i  serve ed è ut i le a regolamentare le aziende 
che, come dire, vanno a ut i l izzare o a real izzare dei  lavor i 
nel  sottosuolo comunale. Riguarda appunto l ’ instal lazione, la 
modif ica, l ’ integrazione, i l  mantenimento degl i  impianti  dei  
serviz i  a rete di  interesse pubbl ico, ubicat i  o da ubicare nel 
suolo e sottosuolo del  terr i tor io comunale. 
 Le ret i  di serviz io interessate sono: gl i  acquedott i ,  le 
ret i  e lettr iche, e lettr iche di  i l luminazione pubbl ica,  
te lefoniche e di trasmiss ioni  dati ,  te ler iscaldamento, gas,  
infrastrutture di  contenimento.  
 Questo Regolamento discipl ina i  rapport i  appunto tra i l  
Comune di  Novate e gl i  operator i  dei  serviz i  a rete.  
 I l  suolo e i l  sottosuolo sono un bene e una r isorsa di 
natura pubbl ica, la cui  ut i l izzazione deve essere autor izzata 
secondo i  cr i ter i  del la programmazione e del la pianif icazione 
concertata con i  soggett i  interessati .  In questo modo s i  
consente l ’uso razionale degl i  stess i  e i l  coordinamento degl i  
interventi  per i  divers i  serviz i .   
 In questo modo tute l iamo anche l ’ambiente naturale 
dei  terreni e del le r isorse idr iche in esso contenute, i l  
contenimento dei disagi per la popolazione e la mobi l i tà 
urbana.  
 
PRESIDENTE 
 
 C’è qualcuno che vuole intervenire? Nessuno. Mett iamo 
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ai vot i  i l  punto n. 11, approvazione Regolamento Comunale 
per la manomiss ione del suolo pubbl ico. 
 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 19 favorevol i ,  nessun 
contrar io, 1 astenuto. Quindi v iene approvata. 
 
 Immediata esecutiv i tà, favorevol i? Contrar i? Astenuti? 
18 favorevol i ,  19 favorevol i  e 1 astenuto, quindi immediata 
esecutiv i tà approvata. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 12 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
AGGIORNAMENTO ONERI URBANIZZAZIONE PRIMARIA 

E SECONDARIA; ELIMINAZIONE DELLA 
MAGGIORAZIONE DEL 20% DI CONTRIBUTO DI 

COSTRUZIONE PER GLI INTERVENTI DI RECUPERO 
ABITATIVO DEI SOTTOTETTI; REGOLAMENTAZIONE DEL 

PAGAMENTO RATEALE DEL CONTRIBUTO DI 
COSTRUZIONE 

 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  12° punto, aggiornamento oneri  
urbanizzazione pr imaria e secondaria, e l iminazione del la 
maggiorazione del 20% del contr ibuto di  costruzione per gl i  
interventi  di  recupero abitat ivo dei  sottotett i .  
Regolamentazione del pagamento rateale del  contr ibuto di  
costruzione. 
 La parola al l ’Assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 Grazie Pres idente per la parola. Come avete già v isto 
dal  t i tolo, uno dei pr imi provvedimenti  è quel lo 
del l ’abol iz ione del la maggiorazione del 20% sugl i  interventi 
di  recupero dei sottotett i  e una pregressa approvazione 
nel l ’ i ter autor izzat ivo e di  def in iz ione degl i  oneri  di  
urbanizzazione. 
 Questo passaggio v iene abol i to in un’ott ica di  
r iv is i tazione completa del la formulazione degl i  oner i  di 
urbanizzazione, quindi quel la formulazione di  uno schema di  
calcolo ex novo che servirà poi da guida anche per i  futur i  
aggiornamenti  essendosi  oramai determinata una 
metodologia r ipercorr ibi le nel  tempo. 
 Dal le valutazioni  che avete v isto l ’ incremento che s i 
registra è prettamente al l ineato con gl i  incrementi dettat i  
dagl i  indic i  ISTAT e sostanzialmente ha del le r ipercuss ioni 
posit ive al l ’ interno di  quel le che sono le att iv i tà produtt ive, 
quindi s i  va ad incentivare per la r idistr ibuzione di  quest i  
aumenti  di  oner i  … att iv i tà produtt ive; nonché si  vanno ad 
introdurre del le att iv i tà di  control lo, attraverso la 
dest inazione di  parte degl i  oner i  di  urbanizzazione, quindi 
per incentivare quel la che poi è l ’appl icazione anche da 
Regolamento Edi l iz io per i  control l i  d i  coloro che 
usufruiranno di  queste agevolazioni .  
 Quindi andremo sostanzialmente ad approvare questa 
del ibera di  aumento, di  var iazione degl i  oner i ,  che da un lato 
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assolve al l ’es igenza di  r i formulare questo adeguamento a 
seguito del l ’approvazione del PGT, quindi a distanza di  poco 
più di  un anno dal l ’approvazione del PGT, e quindi come 
obbl igo nei confronti  di  tutta la c i ttadinanza ma anche come 
obbl igo nei confronti  di  coloro che sono gl i  operator i  del 
mercato. Con l ’ introduzione anche di  incentiv i  nei  confronti  
del le att iv i tà di  r istrutturazione, con un preciso intento 
anche di  r iqual i f icare i l  terr i tor io in quel le che sono le aree 
soggette a r iqual i f icazione urbana; quindi facendo pagare 
uno sconto, garantendo uno sconto a coloro che 
r istruttureranno i l  terr i tor io, senza in questo caso addir i ttura 
att ingere a consumo di suolo. 
 Questa è la del ibera che viene portata al la vostra 
attenzione, v i  lascio ad un’eventuale discuss ione. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcuno vuole intervenire? Mett iamo ai  vot i  i l  punto n. 
12. No la parola al la Consigl iera De Rosa, CasaPound. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Solo per antic ipare i l  voto contrar io al la del ibera, 
perché se è – come dire – lodevole l ’ impegno del l ’AmmiM
nistrazione a sostegno e a favore del le famigl ie 
re lat ivamente al l ’ i scr iz ione dei n idi  in funzione di  alcuni 
cambiamenti  del la società, al lo stesso modo r i teniamo 
assolutamente non posit ivo l ’aumento degl i  oner i  di 
urbanizzazione in un momento in cui anche i l  settore edi le, i l  
settore del la r i strutturazione sta subendo una forte 
contrazione che è assolutamente sotto gl i  occhi di  tutt i .  
 Antic ipo i l  voto contrar io di  CasaPound Ital ia al la 
del ibera. 
 
PRESIDENTE 
 
 Chi vuole intervenire? Davide Bal labio, Capogruppo del 
P.D. 
 
CONSIGLIERE BALLABIO DAVIDE (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Sono Davide Bal labio,  Capogruppo del Part i to 
Democratico. Rispetto a questa del ibera aggiungo solo un 
paio di  battute r ispetto a quanto già del ineato 
dal l ’Assessore. 
 C’è stata s ì  una r iv is i tazione degl i  oner i  di 
urbanizzazione che pongono sostanzialmente i l  Comune di 
Novate in l inea con le al tre realtà del  terr i tor io. È vero in 
parte quel lo che dice la Consigl iera De Rosa, oss ia che 
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comunque è un momento in cui  l ’edi l iz ia non sta andando 
tantiss imo, tuttavia r i teniamo che anche attraverso i l  
confronto con alcuni operator i  del  terr i tor io che comunque 
l ’aumento non s ia tale da scoraggiare eccess ivamente i l  
r icorso a nuovi invest imenti  in questo settore e a nuovi 
progett i  edi l iz i .  
 Dal l ’a l tro è importante sottol ineare come ci  s ia poi 
r ipresa nel Regolamento Edi l iz io una forte spinta al la 
r iqual i f icazione del patr imonio es istente, comunque del le 
r iduzioni che sono legate sostanzialmente al  r iuso del 
terr i tor io, nonché ad una forte spinta sul  r isparmio e 
sul l ’ef f ic ienza energetica degl i  edi f ic i .  Vedremo poi anche i l  
fatto di  aver r ipreso i l  Regolamento Energetico al l ’ interno 
del Regolamento Edi l iz io vuole dare ancora più forza e più 
sostanza al le previs ioni  normative che spingono a una 
r iduzione dei consumi compless iv i del l ’edi l iz ia c ivi le, che 
sono sempre molto al t i  r ispetto al  consumo energetico 
compless ivo del  paese. 
 L ’al tro aspetto che è abbastanza s ignif icat ivo da 
sottol ineare, anche qua ragioniamo in termini  di  media, 
quindi bisogna fare degl i  affondi più speci f ic i ,  è che 
comunque su Novate Mi lanese s i  è tenuto un l ive l lo di  oner i  
più basso r ispetto agl i  al tr i  terr i tor io in ordine agl i  oner i 
legati  al le aree produtt ive.  
 Con questo s i  vuole da un lato mantenere quindi un 
buon l ive l lo di  attratt iv i tà per i l  terr i tor io novatese sul le 
att iv i tà produtt ive, realtà che possano consentire al lo 
sv i luppo di  nuove att iv i tà di  impresa e nuovi insediamenti  
produtt iv i ; quindi opportunità maggior i  di  occupazione. 
 È questo uno degl i  e lementi  più importanti  che le 
imprese chiedono quando decidono dove att ivare degl i 
insediamenti  oppure ampl iare insediamenti  produtt iv i  già 
es istenti ,  in quanto i l  tema più in generale del la f iscal i tà 
locale e comunque degl i  oneri  legati  agl i  invest imenti 
produtt iv i  hanno una r i levanza molto importante r ispetto al la 
scelta di  dove andare a local izzare le proprie sedi produtt ive. 
 In questo senso pur con l ’aumento s i  mantiene una 
competi t iv i tà del  nostro Comune r ispetto ad altr i  paesi  
l imitrof i  e questo può rappresentare un passo importante 
verso la r iattratt iv i tà M  qualora dovesse r ipart i re più in 
generale l ’economia M sul  nostro terr i tor io r ispetto ad altre  
realtà.  Tenuto conto anche che s iamo vic in i  al le principal i  
v ie di  comunicazioni ,  c i  sarà anche l ’Expo e quindi v iene 
data un’opportun ità, alcune aziende sono anche poi 
interessate ad interventi  di  questo t ipo. Grazie. 
 Scusate, i l  voto sarà favorevole al la del ibera. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? Se nessuno vuole 
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intervenire mett iamo ai  vot i  i l  punto n. 12: aggiornamento 
oneri  di  urbanizzazione pr imaria e secondaria, e l iminazione 
maggiorazione del  20% del contr ibuto di  costruzione per 
interventi  di  recupero abitat ivo di  sottotett i .  
 Favorevol i? 8. Astenuti? Nessuno. Quindi 12, no, 11. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Al lora, 11 favorevol i  e 8 contrar i .   
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) No, non ha votato.   
 
 Immediata esecutiv i tà. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i 
campo voce)  No(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 
Immediata esecutiv i tà. Favorevol i? (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce)  Immediata esecutiv i tà: favorevol i? 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) S ì .  Contrar i?  
Astenuti? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
8 contrar i .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 13 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
RIDUZIONE FASCIA DI RISPETTO, LATO OVEST, 

CIMITERO PARCO DI VIA IV NOVEMBRE  
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n. 13, r iduzione fascia di  r ispetto lato ovest 
c imitero Parco in Via 4 Novembre. 
 La parola al l ’Assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 La r iduzione del la fascia di  r ispetto del  c imitero Parco, 
come sapete i l  c imitero Parco s i  col loca a conf ine con la 
ferrovia, l ’area d i  r ispetto attualmente eccede oltre la 
ferrovia di  una quota consistente di  metr i ,  però questa 
del imitazione f is ica dettata dal la l inea di  Trenord di  fatto 
impedisce quals ias i  sv i luppo ulter iore del l ’area cimiter ia le. 
 Nel fare questo, considerando che l ’area r icade 
al l ’ interno del l ’ambito cos iddetto “Città sociale”, s i  è r i tenuto 
di  r idurre la fascia di  r ispetto a conf ine con l ’attuale  sede 
ferroviar ia, in maniera tale da consentire in futuro a chi  sarà 
poi presente in questo Consigl io Comunale la gest ione 
del l ’ambiato del la cos iddetta “Cit tà sociale”. 
 Questo è quanto v iene sottoposto al l ’at tenzione del 
Consigl io, aff inché venga dato poi mandato di  trasmettere i l  
parere al la del iberazione, che assumerà eff icacia nel 
momento in cui  s i  espr imerà anche ARPA per la parte di  
propr ia competenza. 
 
PRESIDENTE 
 
 Nessuno vuole intervenire, al lora mett iamo ai  vot i .  
Riduzione fascia di  r ispetto lato ovest c imitero Parco di  V ia 4 
Novembre. 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? È uscita De Rosa. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) No, De Rosa. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Al l ’unanimità al lora.  
 
 Immediata esecutiv i tà. Favorevol i? Contrar i?  Astenuti? 
Immediata esecutiv i tà, approvata. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 14 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
PROGRAMMA INTEGRATO DI INTERVENTO (P.I.I.)  – 

PER IL RECUPERO E RIQUALIFICAZIONE DELL’AREA DI 
PERTINENZA EX SCUOLA DI VIA MANZONI E DINTORNI, 
CON TRASFERIMENTI IMMOBILIARI – APPROVATO CON 

DELIBERE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 88 DEL 
18/12/2007 E N. 24 DEL 18/03/2008; RETTIFICA 

CONFINI CATASTALI 
 

PRESIDENTE 
 
 Programma Integrato di  Intervento, PII, per i l  recupero 
e r iqual i f icazione del l ’area di  pert inenza ex scuola d i  V ia 
Manzoni e dintorni ,  con trasfer imenti  immobi l iar i ,  approvato 
con le del ibere di  Consigl io Comunale n. 88 del 18.2.2007 e 
n. 24 18.03.2008; rett i f ica dei  conf in i  catastal i .  
 La parola al l ’Assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 Grazie. In questo Piano Integrato di  Intervento oramai 
stor ico e s i  trascina da diverso tempo, sono state registrate 
una ser ie di di fformità tra quel le che sono le aree 
in iz ialmente del imitate dal  Piano Integrato di  Intervento, 
una scarsa chiarezza appunto nei documenti  in iz ia l i  che 
per imetravano l ’area; quindi s i  è reso necessar io r ivalutare 
le nuove occupazioni che sono state identi f icate in sede di 
ver i f ica congiunta con l ’operatore, af f inché s i  possa fare uno 
scambio di  cess ione di  aree. Questo s i  è reso poss ibi le grazie 
ad aree di  propr ietà comunale che vengono cedute al la 
Società Cascina Re, e molt i  più metr i  quadrati  che in questo 
caso sono aree di propr ietà del la Cascina Re che vengono 
poi passate al  Comune. 
 Quindi a fronte anche di  questo vantaggio di  scambio 
di  aree s i  rende poss ibi le proseguire in questa direzione, in 
questa strada. L ’operazione prevede un esborso da parte 
del l ’operatore di  u l ter ior i  37.500 Euro a fronte 
del l ’Amministrazione Comunale. S i  dà mandato poi  
sostanzialmente al la dir igente di  procedere negl i 
adempimenti  necessar i .   
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora, mett iamo ai  vot i  i l  punto n.14. Piano Integrato 
di  Intervento per i l  recupero e r iqual i f icazione del l ’area di  
pert inenza ex scuola di  V ia Manzoni e dintorni ,  con 
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trasfer imenti  immobi l iar i ,  approvati  con le var ie del ibere del 
18.12.2007 e 18.3.2008, rett i f ica conf in i  catastal i .   
Manca la De Rosa. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Niente, ha detto se sono 20, io le ho r isposto.  
 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? (dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce)  No, manca la De Rosa quindi non 
al l ’unanimità. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) S ì ,  
appunto. Al l ’unanimità dei  presenti .   
  
Immediata esecutiv i tà. Non c ’è. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 15 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
ACQUISIZIONE AL PATRIMONIO COMUNALE DI 

PORZIONE DI AREA IDENTIFICATA AL N.C.E.U. AL 
MAPPALE 229 DEL FOGLIO 19 

 
PRESIDENTE 
 
 Punto n.15. Acquis iz ione al  patr imonio comunale di 
area identi f icata al  N.C.E.U. al  mappale 229 del fogl io 19. 
  
La parola al l ’Assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 L ’acquis iz ione di  questo re l iquato di  area 
sostanzialmente r isale a una recente del imitazione di 
al l ineamento stradale, di  una del le proprietà del la zona di  
v ia Bovisasca–via Damiano Chiesa. La del imitazione s i  è resa 
necessar ia per rendere maggiormente agevole la svolta in 
mano destra per coloro che provengono dal la Via Bovisasca 
in direzione Novate. È un re l iquato di  pochiss imi metr i 
quadrati  quindi v iene acquis i to al la propr ietà comunale per 
la trasformazione appunto in sede stradale. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcuno vuole intervenire? Nessuno? Al lora mett iamo 
ai  vot i  i l  punto 15: Acquis iz ione al  patr imonio comunale di 
porzione di  area identi f icata N.C.E.U. del  mappale 229 del 
fogl io 19. 
 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Approvato con 19 voti  
favorevol i ,  nessun contrar io e 1 astenuto. 
 
 Immediata esecutiv i tà: favorevol i? Contrar i?  Astenuti? 
19 e 1, quindi l ’ immediata esecutiv i tà è stata approvata. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 16 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
APPROVAZIONE PROGETTO ESECUTIVO DI 

RIQUALIFICAZIONE DEL TRACCIATO STRADALE DI VIA 
CAVOUR, APPOSIZIONE DEL VINCOLO PREORDINATO 

ALL’ESPROPRIO ED ADOZIONE DELLA RELATIVA 
VARIANTE URBANISTICA, AI SENSI DELL’ART. 19, 

COMMA 2, DEL D.P.R. 237/01, COME MODIFICATO DAL 
D.LGS. 302/02 

 
PRESIDENTE 
 
 Punto n. 16, approvazione progetto esecutivo di  
r iqual i f icazione del tracciato stradale di  V ia Cavour,  
apposiz ione del v incolo preordinato al l ’esproprio ed adozione 
del la re lat iva var iante urbanist ica ai  sensi  del l ’art.  19, 
comma 2, del  Decreto DPR 327/01, come modif icato dal la 
legge 302/02. 
  

La parola al l ’assessore Potenza. 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 Grazie. Per questa approvazione, i l  progetto dei  lavor i  
pubbl ic i  che r isale oramai al le pr ime operazioni avviate da 
questa Amministrazione, sostanzialmente è l ’approvazione 
formale di  quel lo che è i l  progetto esecutivo real izzato poi in 
col laborazione con l ’operatore,  con la col laborazione 
del l ’Architetto Boldi ,  che porta quindi in questa fase 
al l ’approvazione del Piano part ice l lare di  esproprio ai  f in i  dei 
v incol i  preordinati  al l ’esproprio. 
 Quindi con questo atto, tenendo conto che è pervenuta 
soltanto un’osservazione da parte di  uno degl i  operator i  
presenti  sul l ’asta del la Via Cavour,  tra parentes i  la stessa 
osservazione non è att inente al la procedura in essere, bensì 
a quest ioni  di  carattere generale contemplate dal  Piano di  
Governo del Terr i tor io. 
 V iene sottoposta quindi al l ’approvazione del Consigl io 
aff inché si  possa procedere con la dichiarazione di pubbl ica 
ut i l i tà e procedere con l ’esproprio del le aree per consentire 
i l  completamento del le opere. 
 
PRESIDENTE 
 
 C’è qualcuno che vuole intervenire? Mett iamo in 
votazione ora i l  punto n. 16: Approvazione progetto 
esecutivo di  r iqual i f icazione tracciato stradale di V ia Cavour, 
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al l ’esproprio e adozione del la re lat iva var iante urbanist ica, 
come modif icato dal  Decreto Legis lat ivo 302/02. 
 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al l ’unanimità è stato 
approvato. 
 
 Immediata esecutiv i tà. No.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 17 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 
APRILE 2014  

 
ESAME DELLE CONTRODEDUZIONI ALLE OSSERVAZIONI 
PERVENUTE E APPROVAZIONE DEFINITIVA DEL NUOVO 
REGOLAMENTO EDILIZIO (ARTT. 28 E 29 DELLA L.R. N. 

12/2005 E S.M.I.) 
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n. 17, che è l ’u l t imo punto: Esame del le 
controdeduzioni al le osservazioni pervenute e approvazione 
def in i t iva del  nuovo Regolamento Edi l iz io, art t.  28 e 29 del la 
Legge Regionale n. 12/2005. 
 C’è qualcuno che vuole intervenire? (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce)  
 
La parola al l ’Assessore Potenza. 
 
 
ASSESSORE POTENZA STEFANO 
 
 E ’  stufo di  sentirmi par lare. Viene presentata dopo la 
fase di  adozione del Regolamento Edi l iz io, s i  passa 
al l ’approvazione. Sono pervenute come avete v isto 
pochiss ime osservazioni ,  di  cui  una di  carattere tecnico da 
parte di  ASL, che ha sostanzialmente evidenziato la 
necess ità di  introdurre del le ulter ior i  speci f icazioni  per 
quanto r iguardava le essenze arboree, che s i  era tralasciato 
di  e lencare come non uti l izzabi l i  per quest ioni  di  al lergie e 
quant’al tro,  con i l  t imore di  trascurarne qualcuna. 
 È pervenuta dal l ’organo competente la parte corretta, 
s i  è provveduto ad integrar la.   
 Le al tre osservazioni invece r iguardano aspett i  d i  
carattere tecnico connessi  al l ’ interpretazione di  norme legate 
al  calcolo del la SLP che sono state accolte  parzialmente; 
comunque poi r imanderei  al le s ingole dichiarazioni  di  voto 
per la speci f ica trattazione. 
 Ha, sono state integrate d’uff ic io a lcune osservazioni 
d’uff ic io, conseguenti  pr incipalmente al l ’adozione da parte 
del la Provincia di  Mi lano del le l inee guida per i  Regolamenti  
Energetic i .  
 V isto che comunque erano conformi le impostazioni  d i 
Regolamento s i  è r i tenuto di  recepire alcuni e lementi  che 
potevano essere di  u l ter iore precisazione, quale ad esempio 
l ’ut i l izzo al l ’ interno del le aree di  nuova edif icazione di 
speci f icazioni  maggior i  sul l ’ut i l izzo dei  support i  per i l  
governo del le bic ic lette, che in sé era un’osservazione 
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banale ma uno spazio di  custodia che garantisca la s icurezza 
dei mezzi  r icoverat i  garantisce nel frattempo un maggiore 
ut i l izzo degl i  stess i .  
 S i  è intervenuti  in questa direzione per speci f icare 
megl io quanto era già stato previsto. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 C’è qualcuno che deve intervenire? Nessuno che 
interviene? Al lora bisogna fare c inque votazioni ,  se i .  Manca 
sempre i l  Segretar io.  
 
 Osservazione n. 1, Ettore Garlat i .  La del ibera è di  
accogl iere parzialmente l ’osservazione n. 1 di  Ettore Garlat i .   
  
Favorevol i?  
 
SEGRETARIO 
 
 Favorevol i  al  parziale accogl imento. 
 
PRESIDENTE 
 
 Favorevol i  al  parziale accogl imento. Chi è favorevole al 
parziale accogl imento? 12. Sfavorevol i? (Dal l 'aula s i 
interv iene fuor i  campo voce)  Contrar i? Astenuti? 8.  
 
 La seconda osservazione, Area Gestione del Terr i tor io. 
Favorevol i  al l ’accogl imento? Che è l ’Area Gestione e Svi luppo 
del terr i tor io del  Comune di  Novate Mi lanse. 
Favorevol i? 
 
SEGRETARIO 
 
 Favorevol i  al l ’accogl imento del la seconda osservazione. 
Chi è favorevole? 
 
PRESIDENTE 
 
 Contrar i?  Astenuti? 
 
 Terza osservazione, Architetto Vincenzo Boldi .  
Osservazione n. 3, favorevol i  al l ’accogl imento, favorevol i? 
Contrar i?  Astenuti? 
 Accolta, 12 voti  favorevol i ,  nessun contrar io e 8 
astenuti .   
 
 Sul  parere del l ’ASL? (dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce)  Mett iamo ai  vot i  i l  recepimento del parere del l ’ASL: 
Favorevol i? Contrar i? Astenuti?  
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 Approvazione del la del ibera: favorevol i? Contrar i? 
Astenuti?  
  
Immediata esecutiv i tà: favorevol i? Contrar i?  Astenuti?  
  
Sono le 24 e 12 minuti ,  la seduta è tol ta.  Buonanotte a tutt i .  


